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Уважаемый Владимир Васильевич! 
Уважаемые коллеги!
Пенитенциарная  система существует в очень не простых, исторически сложившихся  условиях, и эти условия создают ей специфические проблемы. Одной из главных задач по их решению в настоящее время является гарантия соблюдения конституционных прав граждан, отбывающих наказание.
За последние несколько лет были приняты серьезные решения по реформированию системы и приведению её в соответствие с принятыми Российской Федерацией международными обязательствами. 
Данные изменения, в первую очередь, направлены на то, чтобы в процессе отбывания наказания обеспечить осужденному возможность усвоить те образцы поведения, психологические установки, социальные нормы и ценности, которые после отбытия наказания позволят ему успешно интегрироваться в общественную жизнь.
Реформирование идет под постоянным общественным контролем и внимание правозащитников.

Таким образом, наступил период серьезной работы по применению законодательных нововведений, формированию и совершенствованию правоприменительной практики при отбытии уголовных наказаний.  

Для дополнения гарантий прав человека, в том числе и в местах заключения, в  ноябре 2010 года был принят и подписан губернатором Оренбургской области  закон об Уполномоченном по правам человека в Оренбургской области. В июне прошлого года новый созыв областного парламента избрал Уполномоченного (ваш покорный слуга), а в июле  был сформирован и приступил к работе аппарат Уполномоченного.
В августе 2011 года одним из первых было подписано соглашение о взаимодействии Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области и УФСИН России по Оренбургской области.
Подписание соглашения стало важным этапом в деле обеспечения гарантий государственной защиты прав и законных интересов подозреваемых, обвиняемых и осужденных. Тесное сотрудничество  с руководством УФСИН очень помогло нам на первоначальном этапе становления.
В Оренбургской области в той или иной степени пока сохраняются проблемы, характерные для  пенитенциарной системы страны в целом. Об этом свидетельствуют поступившие в мой адрес обращения  заключенных и их родственников.
По категориям обратившихся за 5 месяцев 2011 года осужденные составляют 11 % от общего количества поступивших жалоб.
Тематика жалоб разнообразна: несогласие с осуждением – 35%, нарушение уголовно-исполнительного законодательства – 17%, жалобы на органы предварительного расследования – 17%, несогласие с отказом в условно-досрочном освобождении, нарушение трудовых прав, восстановление связи с близкими и другие вопросы – 31%.
Для изучения ситуации мною и сотрудниками аппарата  были осуществлены выезды в следственные изоляторы г. Оренбурга и г. Орска, колонии-поселения №№ 11, 12, 15, а также исправительные колонии №№ 2, 3, 4, 5, 6.
Посещение ряда учреждений прошло совместно с прокурорами и  представителями общественной наблюдательной комиссии по осуществлению общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания.
Характерно, что сразу после назначения на должность начальника Управления Владимир Васильевич Андреев, уточнив мои планы, нашел возможность и время для осуществления совместных выездов.
Посещение данных учреждений и проведение личных приемов это обязательная форма работы. Только оставшись один на один, человек, попавший в закрытое учреждение, может откровенно высказаться. 
Содержание как письменных, так и устных обращений, с которыми обвиняемые и осужденные обращались к сотрудникам аппарата и лично ко мне во время посещения учреждений, позволяет сделать вывод о том, что предстоящий объем работы по достижению должного уровня реализации заключенными своих конституционных прав и свобод  значителен.
К примеру, в ФКУ ИК-4 обратилась группа осужденных с одним вопросом: не работает положение статьи 10 Уголовного кодекса РФ об обратной силе уголовного закона. Все присутствующие помнят, что Федеральным законом от 07.03.2011 в Уголовный кодекс Российской Федерации внесены изменения, в том числе исключен нижний предел наказания за отдельные виды преступлений, что улучшало положение некоторых осужденных.
Для того, чтобы убедиться, в полной ли мере позиция районных судов отвечает соблюдению основных принципов уголовного судопроизводства о законности и справедливости, не нарушаются ли права осужденных, я обратился к председателю Оренбургского областного суда В.Емельянову. Полученная информация о праве обжалования судебных решений об отказе в снижении наказания была доведена до осужденных.
Не остается без внимания и вопрос о низкой оплате труда осужденных. На встрече в ФКУ ИК-2 осужденные женщины, отработав полный месяц, получали незначительную сумму, а после всех вычетов на их счетах оставались, образно говоря, копейки. Данная ситуация должна быть исправлена в самое ближайшее время.

Просьбы женщин в установлении контакта с детьми, связь с которыми длительное время была утрачена, оказались среди приоритетных, учитывая значительный рост так называемого «социального сиротства», т.е. сиротства при живых родителях ввиду разрушения семейных ценностей, связи между родителями и детьми. Общение заключенной матери со своим сыном было затруднено на столько, что для элементарного получения фотографии и письма от сына потребовалось вмешательство и Уполномоченного по правам человека и Уполномоченного по правам ребенка. На днях из ГОУ «Санаторный дом детства» нами были получены фотографии и рисунки мальчика для его мамы. В ближайшие дни осужденная получит долгожданный подарок. 

Почти 7% освобождающихся из мест лишения свободы в 2011 году оказались в числе нуждавшихся в оказании помощи при решении проблем социально-бытового и трудового устройства. Социальная адаптация в государственных учреждениях социального обслуживания – это пока еще новое направление работы, которое должно получить свое развитие и достичь должного уровня и эффективности. Сегодня вопросы временного жизнеустройства граждан решает государственное казенное учреждение Оренбургской области «Центр социальной адаптации лиц без определенного места жительства «Феникс» в г.Орске. Учреждение рассчитано на 60 мест. В 2011 году  различные виды социальной помощи (временный приют, обеспечение горячим питанием, одеждой, обувью и др.) в учреждении получили 16 граждан, освободившихся из мест лишения свободы. 

С целью расширения данных услуг в области создано второе государственное учреждение «Центр социальной адаптации лиц без определенного места жительства» в г. Оренбурге, рассчитанное на 60 мест, которое начнет функционировать в 2012 году после проведения реконструкции и капитального ремонта здания.
Формирование системы социальной реабилитации граждан, отбывающих наказание, – одна из задач, поставленных Президентом РФ в послании Федеральному Собранию на 2012 год.
Выражаясь словами президента Российской Федерации, «сокращение тюремного населения» станет одним из главных результатов реформы, что может быть достигнуто лишь уменьшением количества преступлений.  Нужно развивать общество таким образом, чтобы в нем не совершались преступления и здесь одним из главных профилактических механизмов должен стать механизм социальной реабилитации.
Сегодня инициативы органов уголовно-исполнительной системы по социализации освобождающихся осужденных в регионе слабо поддерживается муниципалитетами и гражданским обществом. Задать новые психологические установки бывшему преступнику, воспитать полноценного гражданина, трудоустроить его, обучить профессии, решить жилищный вопрос, не дать разочароваться в государстве – все эти проблемы социальной реабилитации требуют своего решения. Однако  отсутствие достаточного количества специализированных центров в Оренбургской области, механизма реализации прав для бывших осужденных – самая серьезная проблема, порождающая негативные социальные последствия, в том числе рецидивы преступлений. Хотелось бы обратить внимание органов государственной власти Оренбургской области и органов местного самоуправления на необходимость форсированных действий по созданию инфраструктуры для социальной реабилитации.

 В заключение хотелось бы отметить, что условия содержания граждан в местах принудительного содержания в области заметно стали приводиться в соответствие с общеевропейскими требованиями. 
Перспективными направлениями дальнейшего совершенствования ситуации с соблюдением прав человека в уголовно-исполнительной системе видятся в следующем:
- сокращение числа подследственных в СИЗО путем избрания альтернативных мер пресечения на стадиях предварительного следствия;
- изменение правоприменительной практики по уголовным делам о нетяжких преступлениях;
- расширение сферы применения судами уголовных наказаний, не связанных с лишением свободы;
- совершенствование механизма условно-досрочного освобождения в части оценки возможности исправления осужденного без полного отбывания наказания;
- мониторинг практики института помилования и разработка предложений по повышению его эффективности;
- создание инфраструктуры для социальной реабилитации освобожденных;
- доступность и полнота услуг помощи для бывших осужденных лиц, попавших в трудную жизненную ситуацию.
Желаю успехов. Спасибо за внимание.

