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Уважаемый Игорь Викторович! 
Уважаемые коллеги!

Без малого 300 лет российская прокуратура верой и правдой служит  государству, своему народу. Не был исключением и истекший год.
В соответствии с возложенными полномочиями прокуратура стояла и будет стоять на страже интересов государства и общества, вносить свой вклад в укрепление режима законности и правопорядка.
Особенно важно, что на протяжении 2011 года прокуроры продолжали  защищать права граждан. Это их обычная обязанность, но в годполитической активизацииобщества, в  год неравнодушных, эта обязанность приобрела  особую значимость.
Выявив  нарушения закона, прокуроры восстанавливали нарушенные права граждан.
Для обеспечения конституционных гарантий прав граждан, в дополнение к имеющимся формам правозащиты в Оренбургской области, в 2011 году создан институт Уполномоченного по правам человека.
В августе 2011 года одним из первых было подписано соглашение о взаимодействии Уполномоченного по правам человека именно с прокуратурой Оренбургской области.
Подписание соглашения стало важным этапом в деле обеспечения гарантий государственной защиты прав и законных интересов граждан.
За период деятельности аппарата и общественных приемных Уполномоченного (с 25.07. по 31.12.2011) поступило 832 обращения о нарушении прав граждан. Большое количество обращений свидетельствует о том, что в регионеесть поле деятельности,  без работы ни прокуроры, ни правозащитники не  останутся.
Заслуживают вниманиеобращения,связанные с нарушением прав на справедливое судебное разбирательство по гражданским и административным делам, они составляют 12,6%.   
Разъяснение порядка обжалования  судебного решения порой для нас не являлось  достаточным в достиженииглавной  цели создания института уполномоченного по правам человека – дополнить гарантии защиты нарушенных прав граждан.
Было уделеноособое внимание тем жалобам, из которых явно следовало, что судебное решение содержит ошибочные выводы. Наши  обращенияворганы прокуратуры  помогли гражданам восстановить справедливость.
Примером может служить жалобаРязанова  А.Н. о несогласии с решениями Соль-Илецкого районного суда Оренбургской области  по делу об административном правонарушении.
Ходатайство об организации проверки изложенных в жалобе фактов было удовлетворено, по ее результатам решение суда по административному делу опротестовано в надзорном порядке.
Многодетная Губайдулина Л.Г.также не была согласна с  решением Соль-Илецкого районного суда, по которому она и ее несовершеннолетние дети подлежали выселению из дома. 
С учетом сложной жизненной ситуации, в которой оказалась заявительница,  было направлено  обращение в  прокуратуру  области с ходатайством о восстановлении нарушенных прав многодетной матери. Нас поддержали и при кассационном рассмотрении дела Губуйдулиной прокурором дано заключение об отмене судебного решения, как незаконного. В настоящее время решается вопрос об обжаловании вступивших в законную силу судебных постановлений в надзорном порядке.
18,6%  обращений в мой адрес были связаны с нарушением права на жилище. Сотрудничество и взаимодействие с прокуратурой помогло своевременно пресечь и  недопустить нарушение  конституционных прав жильцов дома поул.Донгузской в г.Оренбурге.
Когда в суде разрешался  вопрос о выселении проживающих на законных основаниях жильцов, в результате чего  могли  потерять  жилье 16 семей в составе 42 человек, в том числе несовершеннолетние дети и инвалиды, по нашей просьбе заместитель прокурора области Алексей Владимирович Волковпровёл межведомственное совещание с участиемпредставителя истца по делу – руководителяГлавного управления МЧС по Оренбургской области  и  чёткообозначил позицию прокуратуры: постановка перед судом вопроса о выселении людей ошибочная.
По итогам совещания  производство по делу в Ленинском районном судег.Оренбургапрекращено. В настоящее время ведется работа по предоставлению работникам МЧС других жилых помещений. Гражданам, нуждающимся в жилье, оказывается помощь в сборе необходимых документов для постановки на жилищный учет.
Прокурору Ленинского района г.Оренбурга выражена просьба продолжить проверку соблюдения жилищных прав граждан, проживающих в здании, расположенном по ул.Донгузская,10 в г.Оренбурге.  Данная  ситуация находится на контроле как в прокуратуре, так и в аппарате Уполномоченного.
Многие жалобы поступают к нам и в уголовно-процессуальной сфере и здесь достаточно примеров успешного сотрудничества.
Из вышеизложенного можно сделать вывод, что совместная правозащитная деятельность  это тот стимул,  который не дает чиновникам и их руководителям расслабляться, забывать о защите прав человека. Она двигатель совершенствования государственной деятельности,правовой реформы и постоянной заботы о людях, их правах и свободах.
Вообще поле для совместной правозащитной деятельности широкое – это и ЖКХ, и земля, и трудовые отношения, и другое.
[bookmark: _GoBack]В окончание выступления хочется отметить, что в защите прав гражданина и человека такие критерии, как принципиальность, порядочность, высокий профессионализм –обязательные условия.  В системе органов прокуратуры трудятся именно такие люди. Желаю Вам успехов в дальнейшей нелегкой, но очень нужной и важной  работе и нашего плодотворного сотрудничества в этом деле.
