В Ы С Т У П Л Е Н И Е

Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области 
на заседании коллегии УМВД России по Оренбургской области,
23.01.2013.

Уважаемый Ефрем Васильевич, 

уважаемые коллеги!

Общими целями всех правоохранительных органов являются:
- обеспечение защиты прав и законных интересов граждан путем своевременного и полного раскрытия совершаемых преступлений и правонарушений;
- своевременное выявление негативных процессов внутри самих правоохранительных структур;
- обеспечение постоянного взаимодействия со всеми другими государственными структурами и институтами гражданского общества с тем, чтобы обе названные выше цели достигались наиболее эффективно.

Отмеченное настраивает на конструктивный диалог Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области с органами полиции.

Реформа органов внутренних дел оказала на общество пропагандистский эффект, повысив уровень требований граждан к правоохранительным органам. Население ожидает и требует неукоснительной защиты их от преступных посягательств. Многие громкие дела последних лет также увеличили неприятие фактов несправедливости со стороны тех, кто привлекается к уголовной ответственности. 

Другими словами к органам полиции сейчас совершенно иной уровень требований со стороны населения. В основном, ожидание оправдываются – это следует из доклада, оценок жителей. 
Однако же вопросы соблюдения и обеспечения прав граждан со стороны сотрудников полиции остаются еще острыми.
За 2012 год к Уполномоченному поступило более ста жалоб (около 10% от общего числа), связанных с деятельностью органов внутренних дел региона. Данные жалобы разделились примерно поровну на жалобы о необеспечении гражданам должного уровня защиты от преступных посягательств и на жалобы подозреваемых, обвиняемых, осужденных.

Основные претензии, которые предъявляют заявители к органам полиции это:

- необоснованный отказ в возбуждении уголовных дел;

- волокита;

- невыполнение профилактических мероприятий;

- применение недопустимых мер воздействия к задержанным или арестованным.

Многие доводы жалоб граждан по вопросам нарушения их прав органами полиции заслуживали внимания.
Сохраняется тенденция к поверхностному проведению доследственных проверок заявлений граждан о совершенном преступлении. При этом сроки проверок затягиваются, юридическая оценка событиям дается неверная.
Постановления об отказе в возбуждении уголовного дела продолжают выноситься по надуманным основаниям. Такими основаниями, например, могут стать: «невозможность опросить», «истечение сроков» и так далее.
Более того, тексты повторных, после отмены прокуратурой, отказов в возбуждении уголовного дела, подчас, не отличаются от текста первоначального постановления.

Например, гражданка Ч. длительное время обращалась в полицию с заявлениями о возбуждении уголовного дела в отношении директора агентства по недвижимости «Сфера», которая, по мнению заявительницы, похитила ее денежные средства, предназначенные для приобретения земельного участка.

В возбуждении уголовного дела многократно отказывалось с нарушениями процессуального законодательства. Поручения прокуратуры, которая отменяла постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, не выполнялись. В итоге Чесакова обратилась к Уполномоченному по правам человека.

Данное обращение было направлено в прокуратуру Центрального района г. Оренбурга с изложением правовой позиции Уполномоченного.

Прокуратура отменила очередное постановление об отказе в возбуждении уголовного дела, а материал направила на дополнительную проверку. По результатам предыдущих доследственных проверок в адрес начальника УМВД России по г. Оренбургу направлено представление об устранении нарушений процессуального законодательства и привлечении виновных в волоките сотрудников полиции к дисциплинарной ответственности.

В результате уголовное дело было возбуждено. Жалоба находится на дополнительном контроле в аппарате Уполномоченного.

Такая же ситуация сложилась и у гражданки С., которая обращалась в органы полиции с заявлением по факту причинения соседкой телесных повреждений, повлекших вред здоровью средней тяжести. Отделом полиции № 1 УМВД по г. Оренбургу материал проверки по заявлению С. 12.12.2011 направлен мировому судье, там усмотрены признаки преступлений, предусмотренных ст.116 ч.1 и ст.130 ч.1 УК РФ. Мировой судья отказала в принятии заявления к производству. 
Заявительница обратилась к Уполномоченному с просьбой о восстановлении права на защиту от преступных посягательств.
После обращения к заместителю начальника отдела полиции № 1, заявительницу по месту жительства посетил уполномоченный инспектор, отобрал от нее объяснение и получил имеющийся у нее акт судебно-медицинского освидетельствования. Только после этого уголовное дело было возбуждено по ч.1 ст.112 УК РФ.
Схожая ситуация складывалась и у многих других заявителей как по материалам проверок, так и при расследовании уголовных дел.

Не стала Оренбургская область исключением из общей волны применения насилия к людям.

В адрес Уполномоченного обратился подсудимый С. о применении пыток со стороны оперативных сотрудников в помещении отдела полиции по Оренбургскому району. 

Мы попросили проверить факт прокурора Оренбургского района. Факт применения насилия подтвердился, он поручил провести процессуальную проверку СУ СК РФ по Оренбургской области.

В конце концов, возбудили уголовное дело по части 3 статьи 286 УК РФ. Мы будем держать его на контроле.
Участились жалобы граждан на ненадлежащую реакцию участковых полиции по обращениям о бытовых конфликтах, скандальном поведении соседей.

Буквально на днях получена жалоба от гражданки К., проживающей по ул. Потехиной г. Оренбурга, о бездействии участкового инспектора полиции в связи с нарушением норм общежития со стороны соседей.
Как сообщила заявительница, соседние квартиры сдаются собственниками в наем и там постоянно находятся посторонние граждане. В ночное время слышны крики, драки, смех и музыка, не соблюдаются санитарные нормы и условия пожарной безопасности.
Обращения к участковому инспектору не принесли положительного результата. Право на благоприятные условия проживания продолжали нарушаться. Позднее у заявительницы произошел конфликт с тремя молодыми людьми, которые вели себя агрессивно, угрожали расправой. Прибывший участковый инспектор мер к прекращению противоправного поведения молодых людей не принял, в их личности не удостоверился и никаких документов не составил, сокрыв тем самым факт правонарушения.
Подобные обращения поступают достаточно часто.
В истекшем году мы обращали пристальное внимание на условия содержания задержанных в ИВС. Были серьезные замечания к техническому состоянию по ряду ИВС горрайотделов полиции, таких как в Абдулино, Сорочинске и других.

Но ситуация наметилась к улучшению. Стали вводить новые (Соль-Илецк) и ремонтировать ветхие. То есть понимание проблемы есть, и я только могу пожелать успехов в этом деле.

Приведенные факты и примеры не добавляют доверия к правоохранительной системе со стороны населения, которое пока еще не чувствует себя полностью защищенным.
Общественное мнение является одним из важнейших критериев оценки деятельности правоохранительных органов. И мы должны идти навстречу запросам общества и пожеланиям граждан, к диалогу с ними. 
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