В Ы С Т У П Л Е Н И Е

 Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области 

на заседании

 коллегии УМВД России по Оренбургской области, 

состоявшейся  24.01.2012.

Уважаемый  Ефрем Васильевич, 

уважаемые коллеги!

Чем быстрее развивается общество,  тем  острее  воспринимаются нерешённые проблемы, различного рода нарушения прав, проявления фактов несправедливости. Народ  устал стучаться в закрытые двери, стал привыкать к тому,  что  интересы граждан игнорируются,  а  порой просто не замечаются.

Вопросы соблюдения прав граждан в уголовном судопроизводстве остаются наиболее острыми, поскольку они непосредственно влияют на судьбы людей.
Конституция Российской Федерации (статья 18) гласит, что  права и свободы человека  и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.
Для обеспечения конституционных гарантий прав граждан, в дополнение к имеющимся формам правозащиты в Оренбургской области создан институт по правам человека.

15 июня 2011 года Законодательным Собранием Оренбургской области назначен Уполномоченный по правам человека в Оренбургской области (ваш покорный слуга), а в июле  мой аппарат приступилк выполнению своих обязанностей по защите прав граждан.
Анализ поступивших к УПЧ жалоб и обращений свидетельствует, что значительная их часть относится к области деятельности органов внутренних дел региона.

За 5 месяцев 2011 года  поступило 832 устных и письменных обращений, из них  10% связаны с нарушением прав на стадии уголовного преследования, 6,1% с отказом в  возбуждении уголовного дела или волокитой при рассмотрении  заявлений о преступлениях.
Изучение жалоб граждан  по вопросам доследственной проверки в органах полиции показало, что доводы обратившихся были убедительны и заслуживали  внимания. 
Ряд проверок  о совершенном преступлении проводились длительное время, поверхностно, юридическая оценка событиям давалась неверная.
До сих пор не изжиты факты вынесения постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела по надуманным основаниям.

Примером может служить  жалоба Калиева Б.Е., который спустя три года отчаянно пытался добиться от отдела полиции № 3 по г.Оренбургу принятия законного решения по своему заявлению.
При изучении доводов заявителя и представленных копий документов  установлено   нарушение прав гражданина  на защиту от преступных посягательств.
       В  течение  2009 - 2011 гг.  пытался  АскольскийА.И.найти ответ на вопрос, когда закончится  волокита при рассмотрении его заявления в отделе полиции № 1 по г.Оренбургу  о неправомерных действиях со стороны  своего знакомого. Суть обращения  не составляла правовой и фактической сложности дела (умышленное повреждение автомобиля).
 Никак не могли сотрудники полиции принять  окончательное   процессуальное  решение. Семь  раз  выносились  постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, которые столько же раз из-за недостаточности  и неэффективности  доследственных действий районной прокуратурой   отменялись, а   материалы возвращались на дополнительную проверку.
        Сотрудники отдела по борьбе с экономическими преступлениями УМВД РФ по г.Орску   не усматривали  признаков уголовного мошенничества    в действиях руководства  ООО «Орион» и на протяжении 2011 года неоднократно отказывали в возбуждении уголовного дела по коллективному заявлению обманутых покупателей
 автомобилей.
        Обратившиеся граждане настаивали, что  автосалон еще на стадии заключения договорных отношений не имел намерений поставить автомобили, а впоследствии – возвратить предоплату. До настоящего времени окончательного решения не принято.Как нам сообщила прокуратуры области: идет проверка. 

        Аналогичные примеры можно было бы привести по обращениям граждан  Гусак А.С., Миллер И.В.  и многих других.
Изложенные  факты лишь подогревают  широко распространившееся в сознании общества недоверие к правоохранительной системе.
Необходимо отметить, что дополнительная проверка по сообщению о преступлении, возможность проведения которой предусмотрена ст.146 УПК РФ, является очень удобным способом показать видимость работы, и в то же время не влечет никаких негативных последствий как для лиц, в отношении которых она проводится, так и для лиц, проводивших эту проверку. Положения действующего законодательства не предусматривают предельного количества возвращения материалов на доппроверку, хотя такой ограничитель был бы не лишним.
             Еще один важный аспект правозащиты - права человека в местах принудительного содержания.
         Лица, находящиеся в учреждениях принудительного содержания не перестают пользоваться правами, гарантированными Конституцией Российской Федерации и установленными федеральными законами.
Одновременно с этим правовой статус человека, при применении к нему мер государственного принуждения, претерпевает изменения, заключающиеся не только в ограничении или лишении его определенных прав и свобод, но и в приобретении новых прав и обязанностей, свойственных специфике нахождения в местах принудительного содержания.
Основной проблемой  содержания административно арестованных и иностранцев (лиц без гражданства), подлежащих административному выдворению за пределы Российской Федерации,  по-прежнему является несоответствие бытовых условий требованиям законодательства России и международных правовых актов к учреждениям для продолжительного содержания граждан.
       Условия содержания граждан в спецприемнике, мягко говоря, далеки от требуемых стандартов.Денежные средства на проведение капитального ремонта не выделялись, уже 30 лет не делалось никакого ремонта. Стойкий неприятный запах в камерах,стены обшарпаны, раковины и унитазы  в запущенном состоянии, вместо кроватей - деревянные нары, отсутствует освещение, вытяжка.
Не менее остро стоит проблема обеспечения условий содержания лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений.   Не соблюдаются санитарные нормы в камерах, в учреждениях не обеспечиваются  правила пожарной безопасности, лицензия на оказание медицинской помощи не получена, медицинские кабинеты не оборудованы.
Чтобы сделать так, чтобы  граждане  чувствовали  себя в безопасности, нужно  научиться  их слышать и слушать.
О реформе  правоохранительной системы Президент РФ в своём послании к Федеральному Собранию отметил, что она «…открыла дорогу для прихода в эту сферу большего количества профессионалов, на деле защищающих права и законные интересы наших граждан».

Необходимо, чтобы  каждый из нас осозналмеру ответственности за своё дело.

Спасибо за внимание.

