Порядок обжалования решений медико-социальной экспертизы на предмет оформления инвалидности

В аппарат Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области ежегодно обращается достаточно большое количество граждан по вопросу, якобы необоснованного отказа в определении группы инвалидности при прохождении медико-социальной экспертизы. Что-же делать в такой ситуации и как защитить свои права, постараемся ответить с законодательной стороны. 
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.02.2006       № 95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом» установлен порядок обжалования решений бюро МСЭ. Решение экспертного состава бюро МСЭ может быть обжаловано в месячный срок другим составом специалистов главного бюро, либо в Федеральном бюро МСЭ. В случае несогласия с решениями бюро МСЭ, главного бюро МСЭ, Федерального бюро МСЭ у гражданина (его законного представителя) есть право  обжаловать данные решения в судебном в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.  
Одновременно сообщаем, что Вы имеете право в случае изменения состояния здоровья повторно обратиться в МСЭ для проведения новой медико-социальной экспертизы.  

