Конституция РФ – высший нормативно-правовой акт Российской Федерации, обладающий высшей юридической силой. Принята населением России 12 декабря 1993 года, вступила в силу 25 декабря 1993 года.
Российская Конституция состоит из 9 глав, из которых 1-я, 2-я и 9-я неизменяемы. Главы 3-8 могут быть изменены, но только с согласия субъектов Федерации, Государственной Думы, Совета Федерации, Президента.
15 января 2020 Президент Российской Федерации В. В. Путин в своем Послании предложил провести всенародное голосование о внесении в Конституцию РФ несколько поправок.
В этот же день была создана рабочая группа по подготовке предложений, состоящая из 75 человек, а 17 января при рабочей группе была сформирована сводная подгруппа для обобщения поступающих предложений.
В. В. Путин предлагает внести следующие поправки в ряд статей Конституции РФ 2020:
1. Приоритет Конституции РФ над международным правом на территории страны
 Фактически это означает, что международные договоренности, подписанные РФ, действуют только в той части, в которой они не ограничивают права и свободы граждан и не противоречат Конституции РФ. Таким образом, данная поправка направлена на укрепление российского суверенитета. 

2. Ужесточение требований к кандидатам на президентский пост
Теперь для того, чтобы претендовать на президентский пост, кандидат должен проживать в стране в течение не менее 25 лет и не иметь иностранного гражданства или вида на жительство не только на момент выборов, но и ранее. 

3. Запрет на иностранное гражданство или иностранный вид на жительство для представителей власти
Такие запреты предполагается распространить на глав регионов, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ, министров, судей и ряд других должностных лиц («критически важные» должности). 

4. Изменение статуса и полномочий Госсовета (действует с 2000 года) и усиление позиций губернаторов
Ввести в Конституцию РФ положение о Государственном совете. Президент РФ предложил повысить роль губернаторов в процессе принятия значимых для федерального уровня власти решений. Таким образом, Государственный совет планируется сделать конституционным органом.

5. Изменение роли парламента
Теперь кандидатура премьер-министра (председателя правительства РФ) должна пройти утверждение Государственной Думой, а Президент РФ не вправе отклонить одобренного кандидата. Помимо утверждения кандидатуры председателя Правительства РФ, предполагается, что Государственная Дума примет участие в формировании Правительства России. 

6. Изменения в назначении руководителей силовых ведомств и прокуроров регионов
Теперь такие назначения Президент РФ сможет сделать только по результатам предварительных консультаций с Советом Федерации Федерального Собрания РФ.

[bookmark: _GoBack]7. Закрепление в Конституции РФ социальных гарантий
Законодательно закреплено условие, по которому МРОТ должен быть не ниже прожиточного минимума. Предлагается ввести это правило в Конституцию РФ. Еще одна «косметическая поправка» – это закрепление норм об индексации пенсий и достойного пенсионного обеспечения. Пенсия в настоящий момент индексируется 2 раза в год, но Конституция РФ этот вопрос не регулирует. 
8. Усиление роли Конституционного суда
К новым правам Конституционного суда РФ отнесут право проверки законопроекта на конституционность по запросу Президента РФ. 

9. Передача части полномочий Совету Федерации Федерального собрания РФ – наделение полномочиями отрешать от должностей судей КС и ВС РФ
Снятие с должности судей такого уровня допускается по представлению Президента РФ и при совершении ими грубых проступков, порочащих честь и достоинство. 
Кроме того, предлагается назначать Президентом РФ руководителей всех силовых ведомств и региональных прокуроров по итогам консультаций с Советом Федерации.
10. Закрепление принципов единой системы власти
Предлагается исключить из конституционного ограничения сроков полномочий Президента РФ слово «подряд», позволявшее одному и тому же лицу занимать президентский срок более двух сроков при условии, что лишь число последовательных сроков не должно быть более двух.
Кроме того, 2 марта 2020 года Президент РФ внес на рассмотрение Государственной Думы пакет поправок в Конституцию, который содержит предложения указать веру в Бога в числе полученных от предков ценностей, закрепить за русским народом статус государствообразующего признание культуры РФ уникальным наследием и дать определение брака как союза мужчины и женщины.

Также предлагается внести дополнения в основной закон страны в части:
    Создания федеральных территорий с назначением на них местной власти;
Запрета действий направленных на изменение границы РФ;
Введения положения о правопреемстве СССР;
Введения положения о самобытности культуры народов, закрепление защиты прав и поддержки соотечественников за рубежом;
Установления возможности размещения отдельных органов власти вне Москвы;
Расширения полномочий ведомств России;
Включения сельского хозяйства и молодежной политики в ведение субъектов РФ, добавление пункта о защите семьи и материнства;
Создания условий экономического роста страны, повышении доверия между государством и гражданами;
Закрепления мер по международному поддержанию мира;
Поддержания президентом мира и согласия в стране;
Установления неприкосновенности для президента после отставки;
Изменения механизма отрешения президента от должности;
Ужесточения требований к сенаторами и депутатам Госдумы и обеспечение их неприкосновенности;
Совместного собрания Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания РФ только для заслушивания Президента РФ;
Установления персональной ответственности председателя Правительства РФ перед Президентом РФ;
Обеспечения Правительством РФ укрепления и защиты семей, инвалидов, содействия развитию промышленности, поддержке волонтеров и защите экологии;
Включения в Конституцию РФ арбитража, Верховного и Федерального суда, мировых судей;
Подчинения местного самоуправления Федеральным законам;
Обеспечения органами местного самоуправления медицинской помощью население. 

Озвученные в Послании поправки в Конституцию не затрагивают ее базовых основ, поэтому они могут быть утверждены Парламентом. Но с учетом того, что коррективы затрагивают политическую систему, а также законодательную и судебную власть, Президент России посчитал необходимым провести всероссийский референдум по вопросам изменения Конституции.
Другими словами, вынесение конституционных поправок на референдум призвано придать легитимность измененному политическому строю и дать возможность рядовым гражданам ощутить сопричастность с принимаемыми важнейшими решениями на федеральном уровне. 
Изменения в Конституцию, которые предложил Президент РФ, распространяют свое действие на социальные обязательства государства перед гражданами, на положение чиновников и главы государства, а также на конфигурацию политической системы. 


