Меры социальной поддержки пожилых граждан в РФ
Сегодня все мировое сообщество работает в режиме быстро меняющихся условий. За период объявленного карантина органами государственной власти нашего государства принято большое количество нормативно-правовых актов по поддержке граждан и экономики, касающихся самых основных сфер деятельности.
В аппарат Уполномоченного в период пандемии (март-октябрь) поступило порядка 800 обращений жителей нашей области, в том числе и по вопросам разъяснения законодательства, принятого в период пандемии.
Пенсионеры в части обращений были терпеливы.
Однако среди этой категории граждан есть те, на ком негативно отразились ограничения:
- работающие пенсионеры, потерявшие заработок
- маломобильные пенсионеры, за которыми необходим уход родных.
Целью социальной политики государства является:
- защита граждан от бедности при помощи минимизации социальных рисков;
- доступ к социальным услугам, обеспечивающим достойный уровень жизни.
Со стороны государства были предприняты меры, направленные на смягчение негативных последствий ограничений, вводимых с целью нераспространения пандемии.
Меры социальной поддержки пожилых граждан:
1. Постановлениями Правительства Российской Федерации от 18.03.2020 №294 и от 01.04.2020 №402 утверждены Временные правила оформления листков нетрудоспособности, назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности в случае карантина в соответствии с которыми работникам старше 65 лет за счет средств ФСС оплачивалось время нахождения на самоизоляции.
2. Постановлением Правительства № 420 от 02.04.2020 внесены изменения в Правила предоставления субсидий на оплату жилого помещения и жилищно-коммунальных услуг: если срок предоставления субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг истекает в период с 1 апреля 2020 г. по 1 октября 2020 г., субсидия предоставляется в том же размере на следующие 6 месяцев в беззаявительном порядке с перерасчетом ее размера после представления документов
В случае, если размер субсидии, исчисленный исходя из документов, представленных позже, меньше размера выплаченной субсидии, предоставленной в беззаявительном порядке, возврат излишне выплаченных средств за период, на который субсидия была предоставлена в беззаявительном порядке, не производится.
3. Постановлением Правительства РФ от 30.05.2020 N 797 утверждены Правила осуществления специальных выплат гражданам, принявшим на сопровождаемое или временное проживание (под временную опеку) инвалидов, престарелых граждан, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей".
Ежемесячное пособие в размере 12 130 рублей выплачивалось гражданам, ухаживающим за пожилыми людьми, за период с 30.04.2020 по 30.06.2020 за каждый месяц на каждого «подопечного».

Получатели
Выплата назначается лицам, которые взяли на временное или сопровождаемое проживание (под временную опеку):
· престарелых граждан;
· инвалидов;
· детей-сирот;
· детей, оставшихся по какой-либо причине без попечения взрослых, родителей.

Чтобы получить выплату за месяц, нужно, чтобы «подопечный» прожил у волонтера не менее 7 дней календарных дней за этот период.

Выплата по уходу на пожилыми людьми в 2020 году во время коронавируса выдается по заявлениям, которые необходимо предоставить в Пенсионный фонд через портал Госуслуги, МФЦ или непосредственно через отделения фонда.
Заявление можно подать до 1 октября.

Особенности правового статуса выплаты: выплата не учитывается в составе среднедушевого дохода получателей, рассчитываемого в целях оказания мер социальной поддержки. Она осуществляется дополнительно к другим пособиям и компенсациям.

В период действия ограничений меры поддержки в субъектах производились:
- в денежной форме (Москва, Санкт-Петербург)
- услуги
- помощь в натуральной форме (продуктовые наборы)
Особое внимание было направлено на оказание помощи одиноко проживающим пенсионерам.
Законодательно не закреплены такие понятия, как  одиноко проживающий пенсионер. Ими считаются люди, достигшие пожилого возраста, не имеющие родственников.  
В связи с отсутствием в законодательстве и нормативных документах закрепленного понятия «одинокий пенсионер» лица из данной категории не вправе рассчитывать на государственную поддержку лишь по факту отсутствия близких людей, которые могут о них позаботиться. Назначение льгот обычно осуществляется по иному основанию, распространенному среди пожилых людей без родственников – при признании малоимущими.
В некоторых нормативных актах при предоставлении тех или иных льгот используются понятия "Малоимущие лица (семья, одиноко проживающий гражданин), признанные таковыми в соответствии с Федеральным законом "О прожиточном минимуме в Российской Федерации".
Принято постановление Правительства области «О величине прожиточного минимума в Оренбургской области за III квартал 2020 года».
В Оренбуржье этот показатель на указанный период составил для пенсионеров – 8 172 р.
В связи с тем, что Конституция РФ (ст.72) относит вопросы социальной защиты населения, включая социальное обеспечение к предметам совместного ведения РФ и субъектов РФ, на региональном уровне могут приниматься нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы отнесения тех или иных граждан к категории одиноко проживающих людей с целью предоставления льгот и компенсаций.
К примеру, Постановление Правительства МО от 23.04.2004 N 240/15
"Об утверждении Порядка оказания государственной социальной помощи в Московской области" содержит определение:

"...Одиноко проживающий гражданин, являющийся пенсионером, - гражданин, получающий пенсию в соответствии с законодательством Российской Федерации, самостоятельно ведущий домашнее хозяйство (независимо от других родственников, в том числе зарегистрированных по месту жительства или месту пребывания одиноко проживающего гражданина, являющегося пенсионером) и имеющий по не зависящим от него причинам среднедушевой доход ниже 150 процентов величины прожиточного минимума, установленной в Московской области для соответствующей основной социально-демографической группы населения..."
Полагаем необходимым создание на федеральном уровне единого стандарта, который бы закреплял систему минимальных социальных стандартов и определений:
- круг лиц, которым должна быть предоставлена поддержка
- перечень мер
- критерии нуждаемости 
Активисты Общероссийского народного фронта в Оренбургской области совместно с «Молодежкой ОНФ» и «Волонтерами-медиками» совершали выезды к пожилым оренбуржцам и маломобильным группам населения. Добровольцы покупали и доставляли им продукты первой необходимости и лекарства.  Именно о такой помощи просили одинокие пенсионеры, которые обратились по телефону горячей линии.
Волонтерский штаб помощи пожилым и маломобильным людям в условиях распространения коронавируса охватывает всю Оренбургскую область. Сам штаб работает в Оренбурге и близлежащих населенных пунктах. Если заявки приходят из районов, активисты связываются с местными администрациями и добровольцами. 
К работе штаба начали подключаться как организации, так и неравнодушные граждане. Представители оренбургского отделения Российского Красного Креста подарили добровольцам 2 тыс. штук одноразовых медицинских масок. 
Все происходящие изменения очень полезны для вас, как будущих профессионалов-юристов. У вас имеется уникальная возможность анализировать, сравнивать, искать сильные и слабые стороны, спорить и обсуждать, предлагать новые решения. 








