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Специальный доклад  

Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области 
«О результатах проведения на территории Оренбургской области реформы отрасли обращения с твердыми коммунальными отходами»               
(далее – доклад) 
Доклад подготовлен в соответствии со статьей 12 Закона Оренбургской области «Об Уполномоченном по правам человека в Оренбургской области».

Доклад составлен на основе анализа информации о состоянии и реализации права на благоприятную окружающую среду в сфере обращения с отходами производства и потребления. В основе его лежат обобщение итогов рассмотрения поступивших обращений граждан, а также сведения, полученные по запросам Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области из органов государственной власти, органов местного самоуправления муниципальных районов, городских округов Оренбургской области и региональных уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации, входящих в Приволжский федеральный округ.
Доклад посвящен проблемам, связанным с несвоевременным вывозом мусора, значительным количеством несанкционированных свалок, отсутствием на территории региона мусороперерабатыващих предприятий и конкурентной среды в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами.

Введение

Российская Федерация является социальным правовым государством, в котором гарантируется равенство прав, свобод человека и гражданина. Социальный вектор страны направлен на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Человеческая миссия и социальное назначение Российской Федерации предопределяет необходимость заботиться о благополучии своих граждан и создавать комфортные условия существования. 

Такие конституционные основы взаимоотношений человека, общества и государства распространяются и на отношения, связанные с осуществлением права на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением. 

Прошедший период 2020 года и текущий 2021 год показали, что право на благоприятную окружающую среду является не всегда достижимым и реализуемым.

Учитывая важность рассматриваемой проблемы и в связи с поступающими обращениями, а также проанализировав вынесенные судебные решения, принятые меры прокурорского реагирования, публикации в средствах массовой информации, Уполномоченным по правам человека в соответствии с положениями статьи 12 Закона Оренбургской области «Об Уполномоченном по правам человека в Оренбургской области» принято решение о подготовке настоящего доклада, направленного на установление и устранение    противоречий между нормативными гарантиями и реальной жизнью.

Цели подготовки специального доклада:

доведение до органов государственной власти и местного самоуправления результатов мониторинга реализации «мусорной» реформы на территории региона; 

определение причин существующих проблем в сфере обращения отходов производства и потребления;

предложения и рекомендации по возможным способам разрешения имеющихся проблемных точек.

Вопросы, рассматриваемые в настоящем докладе

Правовое регулирование правоотношений в сфере обращения отходов производства и потребления.

Анализ ситуации, связанной с проблемами реализации «мусорной»      реформы в Оренбургской области.

Проблемы, препятствующие надлежащему процессу обращения с твердыми коммунальными отходами. 
Уполномоченный по правам человека в Оренбургской области выражает признательность органам прокуратуры, главам муниципальных образований, министерству природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области (далее – Министерство) за проведение мониторинга состояния «мусорной» реформы на территории региона и информацию, необходимую для подготовки настоящего доклада.

Правовое регулирование правоотношений,

связанных с процессом обращения твердых коммунальных отходов     потребления и производства 
Законодательство Российской Федерации

Правовое регулирование отношений, связанных с созданием благоприятной среды проживания, в том числе системы обращения отходов производства и потребления на федеральном уровне, осуществляется Конституцией Российской Федерации и принятыми в развитие ее положений федеральными законами. 

Конституцией Российской Федерации закреплены основные права и обязанности в области охраны окружающей среды:

«Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правона-рушением» (ст. 42);

«Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам» (ст. 58).

Основными федеральными законами, регулирующими сферу обращения с отходами, являются:

федеральный закон от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» (далее – 89-ФЗ), устанавливающий правовые основы обращения с отходами производства и потребления в целях предотвращения вредного воздействия отходов производства и потребления на здоровье человека и окружающую среду.
Кроме того, нормы, посвященные обращению с отходами, содержатся в Жилищном кодексе Российской Федерации, регулирующим вопросы предоставления новой коммунальной услуги региональным оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами, Земельном кодексе Российской Федерации, положения которого обязывают землепользователей защищать земли от захламления отходами производства и потребления, загрязнения, а также в федеральных законах:

от 04.05.1999 № 96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха», регламентирующий требования к предотвращению вредного воздействия на атмосферный воздух отходов производства и потребления при их хранении, захоронении и обезвреживании;
от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно- эпидемиологическом благополучии населения», регламентирующий санитарные требования к порядку, условиям и способам сбора, использования, обезвреживания, транспортировке, хранению и захоронению отходов производства и потребления;

от 10.01.2002  № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», предусматривающий необходимость разработки нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, устанавливает общие принципы безопасного обращения с отходами, необходимость государственного надзора и учета и прочие требования;

от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», разграничивающий полномочия органов местного самоуправления в сфере обращения с отходами.
Постановление Правительства РФ от 12.11.2016 № 1156
«Об обращении с твердыми коммунальными отходами и внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от     25 августа 2008  № 641» устанавливает порядок осуществления накопления, сбора, транспортирования, обработки, утилизации, обезвреживания и захоронения твердых коммунальных отходов;
Постановление Правительства РФ от 31.08.2018 № 1039 «Об утверждении Правил обустройства мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов и ведения их реестра» определяет порядок создания мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.

Законодательство Оренбургской области

   В соответствии с требованиями Федерального закона от 24.06.1998          № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» в Оренбургской области  продолжается реализация реформы по обращению с твердыми коммунальными отходами.

  Утверждена территориальная схема обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами в Оренбургской области.

  Утверждена региональная программа «Обращение с отходами производства и потребления, в том числе с твердыми коммунальными отходами, на территории Оренбургской области».

  Подготовлена вся необходимая нормативно-правовая база для организации работы регионального оператора в области обращения с отходами:
  постановление Правительства Оренбургской области от 26.09.2016          № 682-п «Об утверждении территориальной схемы обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, Оренбургской области»;
  постановление Правительства Оренбургской области от 11.12.2017 № 863-п «Об утверждении положения о заключении соглашения между уполномоченным органом исполнительной власти Оренбургской области и региональным оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами об организации деятельности в области обращения с твердыми коммунальными отходами»;
  постановление Правительства Оренбургской области от 06.02.2018          52-п «Об утверждении правил осуществления деятельности региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории Оренбургской области»;
  постановление Правительства Оренбургской области от 22.02.2018           № 97-п «Об утверждении положения о порядке накопления и сбора твердых коммунальных отходов на территории Оренбургской области»;
  постановление Правительства Оренбургской области от 06.11.2018      № 712-п «Об утверждении условий проведения торгов на осуществление транспортирования твердых коммунальных отходов на территории Оренбургской области»;
  Нормативы накопления ТКО на территории Оренбургской области утверждены приказами Департамента Оренбургской области по ценам и регулированию тарифов от 08.05.2018 № 28-н (для объектов общественного назначения) и № 29-н (для жилых домовладений).
   Приказом Департамента Оренбургской области по ценам и регулиро-ванию тарифов от 20.12.2018 №240-т/о установлен предельный единый тариф на услугу регионального оператора по обращению с ТКО на территории Оренбургской области на 2019 год.
   Приказами Министерства также утверждены: 
   предельный единый тариф на услугу регионального оператора по обращению с ТКО на территории Оренбургской области;
  порядок предоставления в 2020 году ООО «Природа» субсидии на обеспечение деятельности по оказанию коммунальной услуги населению по обращению с твердыми коммунальными отходами.
Реформирование законодательства по вопросу обращения с отходами производства и потребления
Нельзя обойти вниманием значимые изменения законодательства в сфере обращения с отходами производства и потребления.

Старт нововведениям дал Федеральный закон от 31.12.2017 № 503-ФЗ, внесший изменения в законодательные акты. В результате все полномочия по обращению с твердыми коммунальными отходами (далее – ТКО) выведены на уровень региона. Изменилась схема обращения с отходами. Претерпела изменения система формирования платежей по данному виду услуги. 
	Было
	Стало

	Множество различных компаний с неконтролируемыми тарифами.
	Единый региональный оператор, с единым тарифом, регулируемым государством.

	Платёж скрыт в строке содержания общего имущества, расчет платежа в зависимости от договора между управляющей компанией и перевозчиком.
	Чёткий норматив, установленный законом. Отдельная строка в платёжном уведомлении. Услуга становится коммунальной.

	Заключение договора добровольное. Как следствие, некоторые люди и организации, которые образуют отходы, не платили за его вывоз.
	Все юридические и физические лица - образователи отходов  - обязаны заключить договор (п. 4 ст. 24.7 № 89-ФЗ).

	Бесконечное направление не только на современные полигоны, но и на несанкционированные свалки. 
	Обязательная сортировка всех отходов, размещение только на современных полигонах. 



	Собственником контейнерных площадок являлись управляющие компании.
	Ответственными за надлежащее состояние контейнерных площадок являются владельцы земельного участка, на котором расположена площадка (в большинстве случаев это органы местного самоуправления)


Таким образом, обязанность по оплате за обращение с ТКО лежит на всех, кто их формирует: жильцы многоквартирных и частных домов, которые практически ежедневно производят бытовой, крупногабаритный, негабаритный строительный мусор; садоводческие и огороднические некоммерческие товарищества; организации и индивидуальные предприниматели, в ходе своей деятельности формирующие твердые отходы, подлежащие утилизации. 
Каждый из них должен, согласно положениям законодательства, заключить с региональным оператором – организацией, берущей на себя ответственность по вывозу и утилизацию мусора, прямой договор. Если собственник отходов по каким-либо причинам не желает подписывать договор, то этот факт не освобождает его от уплаты взноса по существующим тарифам. 
По итогам проведения конкурсного отбора в регионе сроком на 10 лет выбран региональный оператор по обращению с ТКО – ООО «Природа», который с 1 января 2019 года исполняет свои обязательства.
    Установлен предельный единый тариф на услугу регионального оператора по обращению с ТКО.

Характеристика ситуации, связанной с проблемами реализации      «мусорной» реформы в Оренбургской области
Как известно, чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят. Эта мудрая фраза на практике плохо сочетается с жизнедеятельностью человечества, результатом которой неминуемо становятся горы отходов.

Существенный вред окружающей среде наносят места скопления твердых бытовых отходов, так называемые свалки. Вопросы охраны окружающей среды и здоровья населения от отходов приобрели характер нарастающей экологической и экономической угроз.

В связи с диспропорцией между накопившимся и обезвреженным мусором на территории области образовался огромной объем отходов – порядка      500 тыс. тонн. Значительную часть из них составляют промышленные отходы. Поэтому проблеме обращения с ТКО уделяется отдельное внимание. 

В рамках национального проекта «Экология» с 1 января 2019 года стартовала новая система обращения с отходами, направленная на решение проблемы стихийных свалок, переработки и утилизации мусора. Тогда же          утверждена обновленная региональная схема обращения с отходами.       «Мусорная» реформа воспринята населением области неоднозначно.           
К Уполномоченному поступали жалобы городских и сельских жителей, недовольных введением новой системы по обращению с ТКО. Людей волновала обоснованность тарифа и норматива накопления мусора. Сельчане не понимали: где им взять столько мусора. Гражданам разъяснялось, каким образом произведены расчеты, почему в обязательном порядке нужно платить за вывоз мусора и так далее. Здесь, как и в любом нововведении, было важно - состоялся ли диалог между властью и населением.
Отдельные жалобы были связаны с самим принципом формирования тарифа по оплате услуги. Как известно, на территории нашей области установлен единый тариф, привязанный к потребителю.
Поступали к Уполномоченному жалобы и по качеству самой услуги. Разбираясь с коллективным обращением жильцов дома № 25/1 по                    ул. Просторной г. Оренбурга, выявлен факт нарушения прав граждан. Жители многоквартирного дома длительное время не могли добиться от своей управляющей компании выполнения работ по благоустройству придомовой территории. Вместо этого они получили контейнерную площадку для сбора мусора перед главным фасадом дома, что, естественно, затрудняло вывоз мусора, поскольку мусоровоз не мог свободно к ней подъехать. Кроме того, мусор вывозился нерегулярно, скапливался, исходили неприятные запахи, притягивающие животных, от которых, в свою очередь, могла распространиться инфекция. 

Только после того, как Уполномоченный обратился к главе города Оренбурга с просьбой поручить отраслевым функциональным службам проверить доводы обращения, были приняты действенные меры по урегулированию ситуации: выполнены работы по асфальтированию площадки и ограждению; обеспечено соблюдение четкого графика вывоза мусора (ежедневно и для крупногабаритного - два раза в неделю) и мойки, обработки и дезинфекции контейнеров (один раз в 14 дней).

В октябре 2019 года на выездном приеме в с. Кирсановка Тоцкого района перед Уполномоченным жители подняли вопросы нехватки мусорных контейнеров (вместо требуемых 30 единиц обеспечено лишь 19). Из открытых контейнеров исходил зловонный запах, а животные разносили мусор по селу. Кроме этого, не учтена особенность расположения села – оно подтопляется во время весенних паводков, поэтому нельзя исключить вероятность, что из открытых контейнеров весь мусор будет плавать по улицам. Сложившаяся ситуация привела к нежеланию местных жителей оплачивать коммунальную услугу по вывозу мусора и это вполне объяснимо – удаленность точек размещения мусорных контейнеров от места жительства потребителей услуги не позволяла им оценивать данную услугу как комфортную и, соответственно, оплачивать ее.

Несвоевременный вывоз мусора в местах его скопления (рядом с многоквартирными домами, в новых жилых комплексах) нередко приводит к тому, что люди предпринимают радикальные меры. Так, в ноябре 2019 года в областном центре случился серьёзный пожар, горели мусорные контейнеры на улице Чкалова у дома № 45. Очевидцы сообщали, что возгорание доставило сильные неудобства: в квартиры близлежащих домов залетал пепел, воздух был отравлен, чёрный дым вызвал у людей панику. Причиной возгорания, по всей видимости, стал поджог крупногабаритного строительного мусора, который располагался на площадке.

Аналогичные ситуации, согласно полученной информации, происходили и в других населенных пунктах области. В частности, в Сорочинском городском округе контейнеры были переполнены мешками с мусором, территория около контейнеров завалена, пищевые отходы разбросаны по земле. В результате сложилась неблагоприятная санитарно-эпидемиологическая ситуация. По мнению администрации города, ООО «Природа» не принято достаточных мер по соблюдению установленных требований в сфере обеспечения населения коммунальными услугами. Администрации г. Медногорска и Гайского городского округа отмечали те же проблемы и причины, одновременно проводив необходимую работу по ликвидации несанкционированных свалок.

Нерегулярный вывоз твердых коммунальных отходов характерен не только для нашего региона. Существующие сложности по несвоевременному вывозу мусора и ненадлежащему состоянию мест складирования подтверждаются информацией, представленной коллегами – региональными уполномоченными по правам человека Приволжского федерального округа.

В отдельных случаях уровень эмоционального напряжения жильцов начинал зашкаливать и социальные службы, вплотную работающие с населением, лишь за одни сутки фиксировали сотни звонков о нерегулярном вывозе мусора. Люди абсолютно справедливо жаловались. В результате работу регионального оператора в 2020 году жители областного центра оценили как «отвратительно». 

Пассивная позиция местных администраций и хозяйствующих субъектов заниматься исполнением обязанностей по уборке мусора и поддержанием прилегающих площадок в надлежащем состоянии приводит к необходимости вмешательства надзорных органов. Систематически в различных городах и районах области прокуроры применяют меры реагирования.

В отношении ООО «Природа» на основании многочисленных фактов нарушения законодательства, выявленных по результатам проверок, прокуратурой города Оренбурга вносились представления, должностные лица привлекались к дисциплинарной и административной ответственности, включая директора компании.

Правильность выводов органов прокуратуры о нарушении законодательства в области обращения с отходами потребления, как со стороны     ООО «Природа», так и со стороны органов местного самоуправления,       подтверждено вступившим в законную силу решением Ленинского            районного суда г. Оренбурга от 15.09.2020, обязывающим указанные структуры обеспечить бесперебойный вывоз ТКО с мест (площадок) их накопления. 

Позицию ООО «Природа» о том, что сбои в работе, приведшие к образованию кучи мусора, обусловлены распространением коронавирусной инфекции, нельзя признать состоятельной, поскольку Правительством области региональному оператору предоставлена субсидия на компенсацию части затрат, которые возникли у него из-за введенных ограничений. При этом, контроль за качеством и своевременностью оказания услуг с регионального оператора никто не снимал.

Противостояние между заинтересованными ведомствами – администрацией г. Оренбурга, ООО «Природа» и управляющими компаниями, демонстрация непонимания того, кто же должен следить за чистотой контейнерных площадок, является искусственно созданной позицией всех участников правоотношений. 
За дальнейшим развитием в Оренбургской области ситуации, связанной с ненадлежащим обращением с твердыми коммунальными отходами потребления и производства, будет следить Уполномоченный по правам человека.
Проблемы, препятствующие надлежащему процессу обращения с твердыми коммунальными отходами потребления и производства
Основной проблемой отсутствия надлежащего процесса обращения с твердыми коммунальными отходами потребления и производства является монополия регионального оператора ООО «Природа». Как известно, главным плюсом конкуренции в условиях рыночной экономики является неизбежное повышение качества выполняемых работ и оказываемых услуг. В регионе конкурировать с ООО «Природа» пока некому. Как следствие, отсюда и высокий тариф, и снижение качества оказываемой услуги. 
Анализ общественного мнения позволяет говорить о том, что в существующих проблемах виноват именно региональный оператор, который обязан вовремя вывозить отходы производства и потребления и исполнять свои обязанности. Однако и население должно бережно относиться к объектам благоустройства, не поджигать пластиковые и заглубленные контейнеры, складывать отходы в специально отведенные для этого места, согласно габаритам. 
Есть еще одна сторона, на которую ложится большая ответственность, – это муниципалитеты. Постановлением Правительства РФ от 31.08.2018         № 1039 утверждены Правила обустройства мест накопления твердых коммунальных отходов (далее – ТКО). Правилами определено, что обязанность по созданию и содержанию площадок для накопления отходов лежит на органах местного самоуправления, исключая случаи, когда за это ответственны другие лица. 
Работы по созданию и содержанию площадок должны осуществляться в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами и включать в себя их обслуживание (покраска, ремонт, санитарная очистка, подбор и подметание мусора вокруг контейнеров, проведение промывки и дезинфекции контейнеров, дезинсекцию и дератизацию). При этом, при создании площадок для определения количества мусоросборников (контейнеров и бункеров), хозяйствующим субъектам необходимо исходить из нормативов накопления ТКО.
Однако, в настоящее время хозяйствующие субъекты не исполняют свои обязательства, а именно: при необходимости не создают новые площадки, не приводят площадки в соответствии с санитарными правилами и нормативами накопления ТКО, не осуществляют ремонт вышедших из строя контейнеров и бункеров.
В результате, потребители вынуждены складировать ТКО вне контейнеров, захламляют площадку и создают завалы, лишая возможности беспрепятственного подъезда к площадке.
В настоящее время в г. Оренбурге лишь 34,6%, в г. Орске 20,3% контейнерных площадок оборудованы местами сбора крупногабаритных отходов (далее – КГО) - установлены бункеры или созданы специальные площадки. 
По остальным районам области доля оборудованных мест еще ниже.
Таким образом, отдельной причиной, приводящей к длительному накоплению ТКО на контейнерных площадках, является изношенный парк контейнеров, недостаточное количество и надлежащее содержание созданных площадок с учетом численности населения и нормативов накопления. Усугубляют ситуацию и объективные причины: снежные завалы или гололед возле площадки в зимнее время года; расположение площадки в охранной зоне опоры высоковольтной линии, в пределах которой запрещается осуществлять любые действия.
В результате, в отдельных случаях региональный оператор не имеет возможности выполнить свои обязанности из-за того, что муниципалитеты не выполнили свои. 
Региональное Министерство неоднократно обращало внимание муниципалитетов на необходимость создания мест (площадок) накопления ТКО на их территории в целях организации необходимых условий для полноценной работы регионального оператора. 
В настоящее время контейнерный фонд требует обновления. 
В 2019 году в рамках государственной программы «Охрана окружающей среды Оренбургской области» выделено 66,7 млн. рублей из областного бюджета на создание 313 контейнерных площадок для накопления ТКО в      17 муниципальных образованиях области.

В 2020 году муниципалитетами обустроено 809 контейнерных площадок, установлено порядка 5 тысяч контейнеров.

Текущая потребность в контейнерах составляет порядка 10 тыс. единиц и около 7300 контейнерных площадок.

Потребность в контейнерах для раздельного накопления ТКО составляет 9 тысяч единиц.

Проблема бесхозных мусорных площадок особенно остро стоит в            г. Оренбурге. Более 600 контейнерных площадок по сбору ТКО признаны бесхозяйным имуществом. 

Одним из острых вопросов на сегодняшний день является ликвидация     многочисленных на территории региона несанкционированных свалок.        Реализуемый федеральный проект «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами» направлен на минимизацию проблемы мусорных полигонов, а именно – на создание высокотехнологичной инфраструктуры обработки и утилизации отходов. 
Несмотря на запрет по размещению отходов производства и потребления на объектах, не включенных в государственный реестр, люди и промышленные объекты продолжают загрязнять окружающую среду. Площадь      мусорных полигонов в целом по России достигла 4 млн га, что сопоставимо с территориями Нидерландов, Швейцарии, Дании, и ежегодно увеличивается на 10%.
На территории области насчитывается порядка 800 мест несанкционированного размещения отходов.

В 2019 году ликвидировано 466 мест несанкционированного размещения отходов, из них 447 единиц представляют собой несанкционированные свалки и 19 единиц – навалы мусора.

В 2020 году ликвидировано 384 мест несанкционированного размещения отходов, из них 160 единиц представляют собой несанкционированные свалки и 224 единицы – навалы мусора.
В текущем году ликвидировано 60 мест несанкционированного размещения отходов, из них 11 единиц представляют собой несанкционированные свалки и 49 единиц – навалы мусора.

В рамках участия в Федеральном проекте «Чистая страна» наш регион получит софинансирование из федерального бюджета на рекультивацию         6 свалок в границах городов Оренбурга, Медногорска и Новотроицка.
В целом национальный проект «Экология» насчитывает в российских регионах 8 323 свалки, в том числе 916 на территории городских округов. Федеральный проект «Чистая страна» предусматривает при этом ликвидацию только 191 свалки, а это значит, что более 700 свалок в границах городов, включая Оренбургскую область, объективно сохранятся.
Предложения и рекомендации
В ходе своего ежегодного Послания Федеральному Собранию в         2019 году Президент России Владимир Путин напомнил, что регионы начали переходить на новую систему обращения с твёрдыми коммунальными отходами (ТКО). Однако, реформа не должна превращаться в профанацию. Введенная реформа не должна свестись к росту платы за вывоз мусора. Люди должны видеть, за что они платят немалые деньги и какие реальные изменения происходят.

Необходимо сформировать цивилизованную, безопасную систему обращения с отходами, их переработки и утилизации.
Президентская директива получена, а гражданский контроль за исполнением «мусорной» реформы возложен по просьбе главы государства на Общероссийский народный фронт (ОНФ), на общественных экологических инспекторов, в том числе. Определена конкретная задача по недопущению захламления территорий отходами производства и потребления – к 2024 году ликвидировать проблемные свалки, которые невозможно рекультивировать. К этому же сроку поставлена задача – увеличить долю обработки отходов до 60%.

На основании изложенного Уполномоченный по правам человека в Оренбургской области рекомендует:
Законодательному Собранию Оренбургской области: 

Инициировать проведение депутатских слушаний по проблемам в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами, выработать конкретные меры по улучшению ситуации.
Правительству Оренбургской области: 

Подготовить конкретные предложения по созданию на территории       региона условий для конкурентной среды в сфере обращения ТКО.
Принять необходимые решения, обеспечивающие завершение к         2024 году максимально возможного объема работ по ликвидации несанкционированных свалок в границах городов, включенных в федеральный проект «Чистая страна» национального проекта «Экология».
Рассмотреть вопрос о дальнейшем субсидировании органов местного самоуправления на выполнение ими своих полномочий в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами по созданию и содержанию контейнерных площадок. 
Разработать механизм административного воздействия к:

 автовладельцам, блокирующим подъездные пути к контейнерным площадкам автотранспортными средствами;

гражданам и индивидуальным предпринимателям, складирующих строительный мусор, отходы от предпринимательской деятельности, а также отходы, не относящиеся к ТКО.

Разработать механизм применения штрафных санкций для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также гаражных кооперативов, садовых некоммерческих товариществ, уклоняющихся от заключения договора с региональным оператором.

Уполномоченному органу исполнительной власти, осуществляющему государственный надзор в области обращения с отходами: 

На регулярной основе обеспечить информирование жителей области на интересующие их вопросы: на что тратятся собранные за вывоз мусора деньги и во что вкладываются накопления; что сделано для уменьшения себестоимости услуги, когда и в какую сторону будет меняться тариф.
Проводить мониторинг обеспеченности и укомплектованности мусорных контейнеров, согласно поступившим из муниципалитетов заявкам, в особенности из сельских населенных пунктов.

Органам местного самоуправления:

В целях организации своевременного вывоза мусора принять исчерпывающие меры по обустройству контейнерных площадок и обеспечению подъездных путей, включая вопросы приведения контейнерных площадок в соответствие с санитарно-эпидемиологическими требованиями, в том числе с учетом числа потребителей и нормативов накопления ТКО.
Осуществлять регулярный мониторинг ситуации со стихийными (несанкционированными) свалками в целях их своевременного обнаружения, пресечении незаконных действий и привлечении виновных к ответственности, с последующей ликвидацией свалок.

На постоянной основе (совместно с представителями управляющих компаний) проводить встречи с жителями частного сектора и многоквартирных домов, находящихся в их управлении, по вопросам повышения культуры обращения с ТКО, в том числе прекращения блокировки подъездных путей к контейнерной площадке стихийными парковками автотранспорта и складирования на контейнерных площадках отходов, не относящихся к ТКО.

Южно-Уральскому управлению Росприроднадзора:

Дать оценку работе органов:

 государственной власти Оренбургской области по привлечению          инвесторов в сферу обращения с отходами производства и потребления;
местного самоуправления и хозяйствующих субъектов по исполнению законодательства об отходах производства и потребления. 

Заключение

Следует констатировать, «мусорная» реформа, призванная уменьшить объем отходов, привела к еще большему захламлению мусорных площадок и прилегающих к ним территорий. За два года эксперимент с тарифами, определением зон ответственности исполнителей новой коммунальной услуги и прочими «прелестями» укрепил мнение граждан, которые оплачивают вывоз мусора, что порядка нет, но есть недопонимание.
Усилия органов власти будут недостаточны, если каждый житель города и области не осознает, что и от него зависит состояние окружающей природной среды. Необходимо принимать меры просветительского характера, способствующие тому, чтобы в сознании жителей региона закрепилась мысль о недопустимости засорения окружающей природной среды, важности формирования в себе культуры поведения, в том числе при получении коммунальной услуги по вывозу мусора.
Необходимо следовать примеру развитых стран и отказываться от захоронения мусора, потому что свалки – это химические бомбы замедленного действия. Все отходы должны перерабатываться. Однако, конкретных мер стимулирования организации раздельного сбора мусора с последующей переработкой отходов в федеральном законе не предусмотрено. Даже если     человек сортирует мусор, его не поощряют пониженным тарифом. А значит, у людей нет экономической заинтересованности разделять отходы.
Один из возможных путей решения проблемы – создание экотехнопарков, промышленных кластеров, специализирующихся на сортировке, вторичной переработке и утилизации отходов. 
Совершенно очевидно, что для решения существующих проблем в     рассматриваемой сфере необходимо пересматривать правовое регулирование. 
Без внесения поправок в законодательство невозможно достичь долгосрочных целей по улучшению экологической обстановки в России – пока налицо конфликт интересов всех участников отрасли, включая каждого жителя региона, который ежедневно выбрасывает мусор и получает квитанции за его вывоз.
Цели, заложенные в Федеральном законе от 24.06.1994 № 89-ФЗ        «Об отходах производства и потребления» – предотвращение вредного воздействия отходов производства и потребления на здоровье человека и окружающую среду, а также вовлечение таких отходов в хозяйственный оборот в качестве дополнительных источников сырья, в нашем регионе не достигнуты.
Перспективы строительства мусороперерабатывающих предприятий и создания системы раздельного накопления ТКО в целях максимального      извлечения вторичных материальных ресурсов пока так и остаются в планах. 
На сегодняшний день избавиться от багажа проблем, связанных с вывозом мусора, оборудованием площадок, стихийными свалками, к сожалению, не удается. 
