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        Во дворе дома автовладельцами производится парковка транспортных средств в неотведенных местах (на тротуарах, газонах, детских и контейнерных площадках, а также в местах, препятствующих проходу и проезду).
        На придомовой территории длительное время находится брошенный, разукомплектованный автотранспорт неизвестного собственника.
        Во дворе дома производят мойку автотранспорта.

        В Правилах благоустройства территории, принятых в муниципальных образованиях Оренбургской области, предусмотрен запрет: 
-размещения автотранспорта на газонах, цветниках, детских, спортивных площадках, в арках зданий, на тротуарах;
-мойки загрязненных транспортных средств вне специально отведенных для этого мест;
-стоянки разукомплектованных транспортных средств независимо от места их расположения, кроме специально отведенных для стоянки мест;
-производство работ по ремонту транспортных средств, механизмов во дворах многоквартирных домов, а также любых ремонтных работ, сопряженных с шумом, выделением и сбросом вредных веществ.
        Хранение и стоянка личного автотранспорта на придомовых, дворовых и внутриквартальных территориях допускается в один ряд и должны обеспечить беспрепятственное продвижение уборочной и специальной техники. Хранение и отстой грузового и коммерческого автотранспорта, в том числе частного, не допускается.
        Парковки автотранспорта и автотранспорт не должны препятствовать пешеходному движению, проезду автотранспорта и специальных машин (пожарных, машин скорой помощи, аварийных, уборочных и др.).
        Ответственность за организацию работ по выявлению, учету и эвакуации брошенного и разукомплектованного транспорта возлагается на органы внутренних дел, администрацию, собственников земельных участков.
        Транспортное средство, по которому имеется заключение органов внутренних дел города об отсутствии владельца, подлежит вывозу на утилизацию, а при необходимости осушки-разборки неметаллических комплектующих - на площадки хранения.
         При выявлении владельца брошенного и разукомплектованного транспортного средства, органы внутренних дел направляют извещение владельцу о необходимости вывоза транспортного средства или приведения его в порядок, а в случае его отказа - обеспечить вывоз транспорта на охраняемую площадку.
        За нарушение вышеуказанных Правил граждане, должностные и юридические лица, несут ответственность в соответствии ст. ст. 53, 54 Закона Оренбургской области об административных правонарушениях в Оренбургской области от 1 октября 2003 года № 489/55-III-ОЗ в виде административного штрафа:
- для граждан - в размере от ста до одной тысячи рублей; 
-для должностных лиц - от одной тысячи рублей до трех тысяч рублей;
-для юридических лиц - от пяти тысяч рублей до десяти тысяч рублей.
        Протоколы об административных правонарушениях вправе составлять члены административных комиссий, созданных в городах (городских округах) и в районах (муниципальных районах). Дела об указанных административных правонарушениях рассматривают мировые судьи.
Уполномоченные органы:
1. Администрация района (города).
2. Полиция района (города).
Первоочередные действия:
        Составить обращение от имени жильцов дома (по возможности приложив фото-видеофиксацию правонарушения) и направить в уполномоченные органы.

       В доме проживают лица, систематически нарушающие тишину и покой граждан, общественный порядок, создающие своим поведением угрозу окружающим (наркоманы, токсикоманы, алкоголики, хулиганы и т.д.).
        В доме после 23 часов производятся действия, нарушающие покой граждан: ремонт с использованием электроинструмента, громкая музыка, посторонние шумы и т.д.

        Закон Оренбургской области от 06 марта 2014 года № 2170/620-V-ОЗ «О мерах по обеспечению тишины и покоя граждан на территории Оренбургской области» предусматривает, что под ночным временем понимается период времени в рабочие дни с 23.00 до 07.00 часов следующего дня, в выходные (суббота, воскресенье) и нерабочие праздничные дни - с 23.00 до 09.00 часов следующего дня.
         Недопустимыми признаются следующие действия, нарушающие тишину и покой граждан в ночное время:
-использование звуковоспроизводящих устройств, а также устройств звукоусиления, в том числе установленных в транспортных средствах, на объектах торговли и общественного питания;
-непринятие мер владельцем транспортного средства по отключению сработавшей звуковой охранной сигнализации, установленной на транспортном средстве;
-применение звуковых сигнальных устройств транспортного средства в случаях, не предусмотренных правилами дорожного движения или иными нормативными правовыми актами Российской Федерации о безопасности дорожного движения;
-использование пиротехнических средств;
-игра на музыкальных инструментах, свист, пение, танцы;
-проведение земляных, ремонтных, строительных, погрузочно-разгрузочных и иных подобных работ, повлекшее за собой нарушение покоя граждан и тишины в ночное время.

       В многоквартирных домах в период проведения ремонтных работ не допускается: 
-производить работы, сопряженные с шумом, в выходной день - воскресенье, и в праздничный (нерабочий) день, если следующий за ним день является рабочим;
-начинать работы, сопряженные с шумом, ранее 09.00 часов и (или) заканчивать их позднее 21.00 часа в рабочие дни.
Совершение действий, повлекших за собой нарушение требований по соблюдению тишины и покоя граждан, в соответствии со ст.33 Закона Оренбургской области «Об административных правонарушениях в Оренбургской области» влечет наложение административного штрафа:
-на граждан - в размере от пятисот рублей до одной тысячи пятисот рублей; -на должностных лиц - от двух тысяч рублей до пяти тысяч рублей; -на юридических лиц- от десяти тысяч рублей до пятнадцати тысяч рублей.
       Те же действия, совершенные повторно в течение года после применения мер административного взыскания, влекут наложение административного штрафа:
-на граждан - в размере от одной тысячи пятисот рублей до трех тысяч рублей; -на должностных лиц - от пяти тысяч рублей до десяти тысяч рублей; -на юридических лиц - от пятнадцати тысяч рублей до сорока тысяч рублей.
          Протоколы об административных правонарушениях вправе составлять должностные лица органов внутренних дел. Рассматривают дела об указанном административном правонарушении Административные комиссии. 
Уполномоченные органы:
1. Администрация района
2. Полиция района
Первоочередные действия:
       Вызвать полицию с целью пресечения и фиксации правонарушения. Составить заявление и передать либо сотруднику полиции, либо в дежурную часть районного отдела полиции.

       В доме проживают лица, изготавливающие, приобретающие, хранящие, перерабатывающие, сбывающие и потребляющие наркотические, психотропные средства.
        В доме находятся лица, использующие помещение для потребления наркотических и психотропных веществ, занятия проституцией, вовлекающие несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных деяний.
Уполномоченные органы:
1. Межрайонный отдел УФС РФ по контролю за оборотом наркотиков по Оренбургской области; Управление Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Оренбургской области - - 460000, г. Оренбург, ул. Кирова, д. 32, Дежурный (круглосуточно): (3532) 77-90-81, (3532) 34-07-50, (3532) 34-08-97, Факс: (3532) 77-41-17, (3532) 34-08-48, Телефон доверия Управления: (3532) 77-03-51, 34-07-51;
2. Отдел полиции района, города; УМВД РФ по Оренбургской области -460000, г. Оренбург, ул. Комсомольская, д.49; телефоны: справочная (3532) 79-09-11, телефон доверия (3532) 70-10-00, 02.
3.Прокуратуры района, города; прокуратура Оренбургской области -г. Оренбург, ул.Кобозева,51, телефон дежурного 77-21-67
Первоочередные действия:
       Сообщить по телефону или вызвать сотрудника уполномоченного органа с целью пресечения и фиксации правонарушения.
         
        Отсутствует уличное, внутриквартальное освещение или оно неисправно 
        Обязанность по содержанию уличного освещения возложена на администрации муниципальных образований городских и сельских поселений (п. 19 ч. 1 ст. 14. Федерального закона от 6 октября 2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»).
       Нарушается порядок размещения наружной информации - размещение вывесок, объявлений, листовок и иной наружной информации в не установленных для этих целей местах, а также содержание мест размещения наружной информации в ненадлежащем состоянии. 
[bookmark: _GoBack]        Повреждены или снесены скамейки, урны, бордюры, ограждения, указатели, а также сооружения на детских и спортивных площадках и других элементов благоустройства. 
       Данные нарушения влекут за собой административную ответственность: -на граждан - предупреждение или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей;
-на должностных лиц - от одной тысячи рублей до двух тысяч рублей;
-на юридических лиц - до пяти тысяч рублей.
       Составляют протоколы об административных правонарушениях и рассматривают дела об указанных административных правонарушениях административные комиссии, созданные в городах (городских округах, поселениях) и сельских поселениях (ст.ст.74,75 Закона Оренбургской области «Об административных правонарушениях в Оренбургской области»).
Уполномоченные органы:
         Администрация города (округа)
Первоочередные действия:
         Сообщить о совершенном правонарушении в администрацию города (округа).

        Осуществляется торговля в неустановленных местах 
        В соответствии со ст. 43 Закона Оренбургской области «Об административных правонарушениях в Оренбургской области» данное правонарушение влечет предупреждение или наложение административного штрафа:
-на граждан - в размере от одной тысячи рублей до трех тысяч рублей; -на должностных лиц - от пяти тысяч рублей до двадцати тысяч рублей; -на юридических лиц - от двадцати тысяч рублей до тридцати тысяч рублей.
       Повторное в течение года совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 1 настоящей статьи, влечет наложение административного штрафа:
-на граждан в размере от трех тысяч рублей до пяти тысяч рублей; -на должностных лиц - от двадцати тысяч рублей до двадцати пяти тысяч рублей; -на юридических лиц - от тридцати тысяч рублей до тридцати пяти тысяч рублей.

         Нарушается порядок организации уличной торговли (загрязнение, замусоривание прилегающей территории, отсутствие мусоросборников, складирование тары и запасов товаров за пределами торговой точки).
         В соответствии со ст. 44 Закона Оренбургской области «Об административных правонарушениях в Оренбургской области» данное правонарушение влечет наложение административного штрафа:
-на граждан в размере от трехсот до пятисот рублей; 
-на должностных лиц - от одной тысячи рублей до двух тысяч рублей;
-на юридических лиц - от пяти тысяч рублей до десяти тысяч рублей.
         Дела об указанных административных правонарушениях рассматривают административные комиссии, созданные в городах (городских округах, поселениях) и сельских поселениях (ст. 74 Закона).
         Протоколы об административных правонарушениях составляются членами указанных административных комиссий и должностными лицами органов внутренних дел.
Уполномоченные органы:
1.Администрация района, города (округа).
2.Полиция.
Первоочередные действия:
          Сообщить о правонарушении в администрацию района, города (округа) либо в дежурную часть отдела полиции.

