Чем Вам может помочь 
Уполномоченный по правам человека в Оренбургской области
Чадов Анатолий Михайлович -
Уполномоченный по правам человека в Оренбургской области.
Уполномоченный по правам человека – это  должностное лицо государственного органа, главной обязанностью которого является содействие обеспечению гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, их соблюдения и уважения органами государственной власти, органами местного самоуправления Оренбургской области и должностными лицами.

Уполномоченный действует на основании Закона Оренбургской области от 18.11.2010 № 3997/924-IV-ОЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Оренбургской области».
Уполномоченный в своей деятельности независим и неподотчетен каким-либо государственным органам и должностным лицам.

Деятельность Уполномоченного дополняет существующие средства защиты прав и свобод человека и гражданина, не отменяет и не влечет за собой пересмотра компетенции органов и должностных лиц, обеспечивающих защиту и восстановление нарушенных прав и свобод.
Основными задачами Уполномоченного являются:

-содействие беспрепятственной реализации и соблюдению прав  человека  органами и должностными лицами;

-правовое просвещение и разъяснение гражданам их прав и обязанностей;

- содействие восстановлению нарушенных прав человека;

-принятие мер по совершенствованию законодательства о правах человека и приведению его в соответствие с международными стандартами.
Кто может обратиться к Уполномоченному по правам человека

Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства (заявители), которые:

- находятся на территории Оренбургской области;

- считают свои права и свободы нарушенными;

- исчерпали возможные способы защиты своих прав и свобод в административном и судебном порядке, но не согласны с решениями, принятыми по их жалобам.
Требования к жалобе (обращению)
Жалоба должна быть подана не позднее 12 месяцев со дня нарушения прав и свобод заявителя или со дня, когда заявителю стало известно об их нарушении.
Заявители обращаются к Уполномоченному лично или через своего законного представителя, т.е. на личном приеме должен присутствовать сам заявитель, либо письменная жалоба должна быть составлена от его имени и подписана им самим. Если заявитель обращается к Уполномоченному через своего законного представителя, то представитель обязан на личном приеме предъявить документы, подтверждающие права представлять интересы заявителя (паспорт, доверенность, документ подтверждающий опекунство, попечение и т.п.) или приложить копии этих документов к письменной жалобе.

Какие жалобы принимает Уполномоченныйпо правам человека
1.Жалобы на незаконные решения действия/бездействиягосударственных органов Оренбургской области, органов местного самоуправления, должностных лиц этих органов.
2. При наличии информации о массовых или грубых нарушениях прав и свобод граждан, либо в случаях, имеющих особое общественное значение или связанных с необходимостью защиты интересов лиц, не способных самостоятельно использовать  правовые средства защиты. Уполномоченный вправе принять по собственной инициативе соответствующие меры в пределах  своей компетенции.
3. Если заявитель обжалует решения, действия (бездействие) органов государственной власти или должностных лиц федерального уровня (правоохранительные органы, судебные приставы, служба исполнения наказаний и т.д.), то здесь права Уполномоченного ограничены.

Для разрешения таких жалоб Уполномоченный обращается к компетентным государственным органам или должностным лицам с предложением провести проверку фактов, изложенных в жалобе заявителя, а также принимает участие совместно с компетентными органами и должностными лицами проверку деятельности органов и должностных лиц, относительно которых он располагает информацией о допущенных ими грубых или массовых нарушениях прав и свобод человека и гражданина.

По каким жалобам дается разъяснение

- по жалобам о несогласии с судебными решениями;
-по жалобам, предметом которых является гражданско-правовой спор между физическими или юридическими лицами;

-по жалобам, не соответствующим требованиям, установленным Законом Оренбургской области «Об уполномоченном по правам человека в Оренбургской области» (например, если к жалобе не приложены необходимые документы).

Какие жалобы направляются по подведомственности

- если Заявитель не исчерпал возможные средства правовой защиты, а рассмотрение вопроса, являющегося предметом жалобы, относится к компетенции других структур;

-если решение проблемы, изложенной в жалобе, относится к исключительной компетенции того или иного государственного органа (например, жалоба о совершении дисциплинарного проступка судьей рассматривается только соответствующей Квалификационной коллегией судей).

Какие жалобы не принимаются Уполномоченным

-жалобы на решения Законодательного Собрания Оренбургской области;

- анонимные жалобы;

-повторные жалобы по одному и тому же вопросу, по которым уже неоднократно давался ответ заявителю.

Что не вправе делать Уполномоченный

- давать указания должностным лицам органов власти;

-вмешиваться в деятельность суда, прокуратуры, правоохранительных органов, органов следствия и дознания;
-требовать отмены или изменения судебных решений.

В чем отличие деятельности Уполномоченного

От чиновника: Уполномоченный не распоряжается бюджетными средствами и не принимает обязательных к исполнению решений. Использует все формы убеждения. Уполномоченный не заменяет функции того или иного органа власти, а дополняет существующие средства защиты прав и свобод. Рекомендации Уполномоченного направлены на устранение конфликта между чиновником и заявителем, снятие социальной напряженности.

От прокурора:Прокурор связан формой и содержанием закона, действует строго в соответствии с установленной процедурой. Уполномоченный же более мобилен, оценивает ситуацию не только по формальным признакам, но и исходя из реальных противоречий в социальной практике, не только в соответствии с правовыми нормами, но и руководствуясь правовыми принципами. Уполномоченный вправе и должен помимо правовых норм учитывать и моральные нормы, и идеалы социальной справедливости.

От адвоката:Адвокат связан интересами клиента и не может защищать интересы противоположной стороны, даже если будет считать, что противоположная сторона конфликта более права, чем клиент. Уполномоченный же исходит не только из интересов заявителя, но и из самой ситуации, из всех ее слагаемых: прав и обязанностей всех сторон конфликта, степени их исполнения и соблюдения. Если в конфликте участвуют две стороны, одна из которых обратилась к Уполномоченному за защитой, Уполномоченный не вправе игнорировать права и законные интересы другой стороны, даже если эта сторона к Уполномоченному не обращалась.
Как обратиться к Уполномоченному по правам человека в Оренбургской области

1. Направить письменное обращение по адресу:

460021, г. Оренбург, ул. 60 лет Октября, 21

2. Направить электронное обращение через сайт: http://ombudsman-oren.ru/, рубрика «Письмо Уполномоченному» или по электронной почте: ombudsman56@yandex.ru. 

3. Прийти на консультацию в приемную Уполномоченного по адресу:

г. Оренбург, ул. 60 лет Октября, 21

Прием населения осуществляется по следующему графику:

Пн: 10:00 - 19:00

Вт: 10:00 - 17:00

Ср: 10:00 - 19:00

Чт: 10:00 - 19:00

4. Прийти на консультацию к Уполномоченному по правам человека, предварительно записавшись по телефону: (3532) 44-80-11

Уполномоченный ведет личный прием каждый вторник
с 14-00 до 17-00

