Организационные вопросы

Подготовка процедуры голосования
        Полномочия по организации подготовки проведения общероссийского голосования возложены на ЦИК России, а также на:
· избирательные комиссии субъектов Российской Федерации;
· территориальные избирательные комиссии или избирательные комиссии муниципальных образований, на которые возложены полномочия территориальных избирательных комиссий;
· участковые избирательные комиссии.
        Руководство деятельностью участковых комиссий, сформированных на зарубежных участках, осуществляет территориальная избирательная комиссия для руководства деятельностью участковых избирательных комиссий, сформированных на избирательных участках, образованных за пределами территории Российской Федерации, а на территории города Байконура – территориальная избирательная комиссия города Байконура.
        Члены избирательных комиссий, назначенные в соответствии с законодательством Российской Федерации о выборах и референдумах, осуществляют свои полномочия при подготовке и проведении общероссийского голосования в соответствии с Порядком, утвержденным ЦИК России.
        В случае, если в соответствии с законодательством Российской Федерации при проведении общероссийского голосования требуется принятие дополнительных мер, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, избирательные комиссии, исполнительные органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправлении реализуют соответствующие меры в соответствии с рекомендациями Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, согласованные с ЦИК России.
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        Основанием для включения участника голосования в список участников голосования на конкретном участке по месту жительства является факт нахождения его места жительства на территории этого участка, установленный органами регистрационного учета.
        Основанием для включения в список участников голосования военнослужащих, находящихся в воинской части, членов их семей и других участников голосования, проживающих в пределах расположения воинской части, является факт нахождения их места жительства в пределах расположения воинской части, который устанавливается соответствующей службой воинской части или органами регистрационного учета, либо приказ командира воинской части о зачислении в списки личного состава воинской части граждан, проходящих военную службу по призыву.
        Основанием для включения в список участников голосования участника голосования, проживающего за пределами территории Российской Федерации или находящегося в длительной заграничной командировке, является его письменное заявление (устное обращение), поданное в соответствующую комиссию не позднее чем в день голосования.
        Основанием для включения в список участников голосования гражданина, который в день голосования будет находиться вне места жительства, является заявление о голосовании по месту нахождения, поданное в Порядке, установленном ЦИК России.
        Основанием для включения в список участников голосования, которые будут находиться в день голосования в больницах или местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых, участников голосования из числа военнослужащих, находящихся вне места расположения воинской части, и участников голосования, работающих вахтовым методом, в случае если они не имели возможности подать заявление о голосовании по месту нахождения, является заявление о включении в список участников голосования по месту их временного пребывания.
        Участники голосования, не имеющие регистрации по месту жительства в пределах Российской Федерации, решением участковой комиссии могут быть включены в список участников голосования на участке для голосования, образованном в месте их пребывания, или на участке для голосования, определенном решением избирательной комиссии субъекта Российской Федерации для проведения голосования таких участников голосования, на основании личного письменного заявления, поданного в участковую комиссию не позднее чем в день голосования.
Важно: Участник голосования вправе обратиться в участковую комиссию с заявлением об отсутствии его в списке участников голосования, о любой ошибке или неточности в сведениях о нем.
Подсчет голосов
        После завершения времени голосования каждая участковая комиссия осуществляет подсчет голосов и составляет протокол об итогах голосования.
Подсчет голосов осуществляется открыто и гласно с оглашением и соответствующим оформлением в увеличенной форме протокола об итогах голосования последовательно всех результатов выполняемых действий по подсчету бюллетеней и голосов участников голосования членами участковой комиссии с правом решающего голоса.
        После подписания протокола об итогах голосования он незамедлительно направляется в территориальную комиссию.
       Данные протокола участковой комиссии об итогах голосования могут быть переданы в территориальную комиссию по техническим каналам связи.
Данные протоколов об итогах голосования участковых комиссий участков для голосования, образованных на территории Российской Федерации, размещаются в сети Интернет в соответствии с инструкцией, утверждаемой ЦИК России, не позднее чем через восемь часов после окончания голосования.
Более подробную информацию можно получить, ознакомившись с Порядком общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, утвержденным ЦИК России.
        При проведении общероссийского голосования будут использоваться технические средства подсчета голосов – КОИБ. 
        КОИБ – это техническое средство, предназначенное для автоматизированного приема и обработки бюллетеней для голосования, подсчета голосов и печати итогового протокола участковой комиссии.
КОИБ применяются на выборах и референдумах в России с 2003 года и получили положительную оценку всех участников избирательного процесса.
При проведении общероссийского голосования планируется задействовать около 13 тысяч КОИБ по всей территории России.
ГАС «Выборы»
        Для подготовки и проведения общероссийского голосования используется Государственная автоматизированная система Российской Федерации «Выборы» (ГАС «Выборы»), а также иные государственные информационные системы.
        ГАС «Выборы» – это федеральная автоматизированная информационная система учета и обработки данных, предназначенная для реализации информационных процессов в ходе подготовки и проведения выборов и референдумов, обеспечения деятельности избирательных комиссий всех уровней.
       ГАС «Выборы» обеспечивает гласность, достоверность, оперативность и полноту информации о проводимых в России голосованиях.
       Использование, эксплуатацию и развитие ГАС «Выборы» обеспечивает Федеральный центр информатизации при Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.
QR-кодирование протоколов участковых комиссий
       В настоящее время более 95% участковых избирательных комиссий России используют при изготовлении итоговых протоколов систему QR-кодирования. Протокол участковой комиссии об итогах голосования с QR-кодом доставляется в территориальную комиссию, где автоматически считывается через сканирующее устройство. Данные протокола незамедлительно поступают в ГАС «Выборы».
        Система содержит программу проверки контрольных соотношений данных из протокола, позволяющую устранить технические ошибки, которые могут быть допущены при заполнении протокола участковой комиссии.
        Использование технологии загрузки в ГАС «Выборы» данных протоколов об итогах голосования с помощью QR-кода позволяет ускорить процесс ввода данных в ГАС «Выборы» и, соответственно, процесс подведения итогов голосования.
        При проведении общероссийского голосования подавляющее большинство участковых комиссий будут использовать систему QR-кодирования при подготовке протоколов об итогах голосования.
Представители СМИ
        Представители СМИ, аккредитованные в порядке, установленном ЦИК России, вправе присутствовать в помещении для голосования в день голосования, а также при проведении голосования до дня голосования, при подсчете голосов и установлении итогов голосования и до получения сообщения о принятии вышестоящей комиссией протокола об итогах голосования.
Представители средств массовой информации вправе:
· находиться в помещении для голосования в день голосования, в дни голосования до дня голосования, а также производить фото- и видеосъемку, предварительно уведомив об этом председателя, заместителя председателя или секретаря соответствующей комиссии;
· знакомиться с протоколом участковой комиссии об итогах голосования, а также с протоколами иных избирательных комиссий об итогах голосования, в том числе составляемыми повторно.
        В случае, если в соответствии с законодательством Российской Федерации при проведении общероссийского голосования требуется принятие дополнительных мер, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, наблюдатели, представители средств массовой информации при осуществлении своих полномочий учитывают рекомендации Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, согласованные с ЦИК России.
Наблюдатели
         В соответствии с порядком назначения наблюдателей, который определяет Общественная палата Российской Федерации, наблюдателем на общероссийском голосовании может стать любой гражданин России.
        В помещении для голосования в день голосования, а также при проведении голосования до дня голосования, при подсчете голосов и установлении итогов голосования и до момента получения сообщения о принятии вышестоящей комиссией протокола об итогах голосования вправе присутствовать наблюдатели.
Наблюдатели вправе:
· знакомиться со списками участников голосования, графиками (даты и часы работы) соответствующей участковой комиссии для проведения голосования до дня голосования, реестром обращений о голосовании вне помещения для голосования, актом о проведении голосования вне помещения для голосования, актами о проведении голосования до дня голосования, получать копии указанных актов;
· находиться в помещении для голосования, находиться в помещении территориальной или иной комиссии при установлении ею итогов голосования (в соответствии с Порядком, утвержденным ЦИК России);
· наблюдать за выдачей бюллетеней для голосования участникам голосования;
· присутствовать при голосовании участников голосования вне помещения для голосования, в том числе проводимого до дня голосования;
· наблюдать за подсчетом числа граждан, внесенных в списки участников голосования, бюллетеней для голосования, выданных участникам голосования, погашенных бюллетеней для голосования;
· наблюдать за подсчетом голосов участников голосования на расстоянии и в условиях, обеспечивающих им обозримость содержащихся в бюллетенях для голосования отметок участников голосования;
· знакомиться с любым заполненным или незаполненным бюллетенем для голосования при подсчете голосов участников голосования;
· наблюдать за составлением комиссией протокола об итогах голосования и иных документов (в соответствии с Порядком, утвержденным ЦИК России);
· обращаться к председателю участковой комиссии, а в случае его отсутствия к лицу, его замещающему, с предложениями и замечаниями по вопросам организации голосования;
· знакомиться с протоколом соответствующей комиссии об итогах голосования и приложенными к нему документами, получать от соответствующей участковой комиссии заверенные копии указанного протокола;
· носить нагрудный знак с обозначением своего статуса и указанием своих фамилии, имени и отчества;
· присутствовать составлении протокола об итогах голосования с отметкой «Повторный» или «Повторный подсчет голосов»;
· производить в помещении для голосования (с того места, которое определено председателем участковой комиссии) фото- и (или) видеосъемку, предварительно уведомив об этом председателя, заместителя председателя или секретаря участковой комиссии.
В случае, если в соответствии с законодательством Российской Федерации при проведении общероссийского голосования требуется принятие дополнительных мер, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, наблюдатели, представители средств массовой информации при осуществлении своих полномочий учитывают рекомендации Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, согласованные с ЦИК России.
Определение результатов
       ЦИК России на основании протоколов об итогах голосования избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, территориальных избирательных комиссий для руководства деятельностью участковых комиссий, сформированных на участках для голосования, образованных за пределами территории Российской Федерации, определяет результаты общероссийского голосования и принимает решение о результатах общероссийского голосования не позднее чем через пять дней после дня голосования.
