Граждане могут получить сертификат на материнский капитал в электронной форме
Установлено, что гражданин вправе получить государственный сертификат на материнский (семейный) капитал в форме электронного документа, подписанного уполномоченным должностным лицом ПФР с использованием усиленной квалифицированной электронной подписи, либо выписку из федерального регистра лиц, имеющих право на дополнительные меры государственной поддержки, о выдаче государственного сертификата.   При этом есть возможность получить сертификат на бумажном носителе, подтверждающий содержание сертификата в форме электронного документа.
[bookmark: _GoBack]Принятие решения о выдаче государственного сертификата либо об отсутствии права на дополнительные меры государственной поддержки в беззаявительном порядке на основании сведений о рождении (усыновлении) ребенка, поступивших из ФГИС «Единый государственный реестр записи актов гражданского состояния», осуществляется территориальным органом ПФР на основании документов, запрашиваемых в рамках межведомственного взаимодействия.
Дополнен перечень лиц, имеющих право на получение сертификата: 
женщина, родившая (усыновившая) первого ребенка начиная с 1 января 2020 года; 
мужчина, являющийся единственным усыновителем первого ребенка, ранее не воспользовавшийся правом на дополнительные меры господдержки, если решение суда об усыновлении вступило в законную силу начиная с 1 января 2020 года.












