1. С 1 ЯНВАРЯ 2021 ГОДА ВСТУПАЮТ В СИЛУ НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К КОМПЛЕКТАЦИИ МЕДИЦИНСКИМИ ИЗДЕЛИЯМИ АПТЕЧКИ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШИМ В ДТП

[bookmark: _GoBack]Аптечка подлежит комплектации медицинскими изделиями, зарегистрированными в установленном порядке. Аптечки первой помощи (автомобильные), произведенные (укомплектованные) до дня вступления в силу нижеуказанного Приказа, подлежат применению в течение срока их годности, но не позднее 31 декабря 2024 года. (Приказ Минздрава России от 08.10.2020 № 1080н «Об утверждении требований к комплектации медицинскими изделиями аптечки для оказания первой помощи пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях (автомобильной)»)

2. ОПРЕДЕЛЕНЫ 16 СУБЪЕКТОВ РФ, НА ТЕРРИТОРИИ КОТОРЫХ БУДУТ РЕАЛИЗОВЫВАТЬСЯ НОВЫЕ ФОРМАТЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОКАЗАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ УСЛУГ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

Перечень включает в себя Алтайский, Красноярский, Ставропольский края, Белгородскую, Воронежскую, Калининградскую, Московскую, Новгородскую, Новосибирскую, Оренбургскую, Самарскую, Тюменскую, Челябинскую, Ярославскую области, а также Санкт-Петербург и Ханты-Мансийский автономный округ - Югра.
Перечень утвержден в рамках реализации Федерального закона от 13.07.2020 № 189-ФЗ «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере».
Регионы, включенные в перечень, помимо государственного и муниципального заданий смогут использовать другие способы организации предоставления социальных услуг - сертификаты и конкурсы, в таких сферах, как социальное обслуживание (кроме стационаров), санаторно-курортное лечение (за исключением услуг, предоставляемых в рамках государственной социальной помощи), оказание паллиативной медицинской помощи, создание благоприятных условий для развития туристской индустрии, спортивная подготовка, а также содействие занятости населения. (Распоряжение Правительства РФ от 07.10.2020 № 2579-р
«Об утверждении перечня субъектов Российской Федерации, в которых вступает в силу Федеральный закон "О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере»)

3. ПРЕДЛАГАЕТСЯ УРЕГУЛИРОВАТЬ ПОРЯДОК УЧАСТИЯ В СУДЕБНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ ПО ГРАЖДАНСКИМ ИЛИ АДМИНИСТРАТИВНЫМ ДЕЛАМ ПОСРЕДСТВОМ ВЕБ- КОНФЕРЕНЦИИ

Начиная с 2021 года предполагается использование наряду с системой видеоконференц-связи альтернативной системы веб-конференции, которая позволит сторонам оперативно осуществлять взаимодействие с судом и принимать участие в судебных заседаниях, используя для этого различные средства коммуникации (компьютер, смартфон, планшет), без необходимости явки в суд.
Согласно проекту лица, участвующие в деле, и иные участники процесса смогут участвовать в судебном заседании путем использования системы веб-конференции при условии заявления ими ходатайства об этом и при наличии в судах технической возможности осуществления веб-конференции. Установление личности гражданина, его представителя или представителя юридического лица, участвующего в судебном заседании путем использования системы веб-конференции, осуществляется по документам, удостоверяющим личность гражданина, с использованием информационно-технологических средств, обеспечивающих дистанционную идентификацию и аутентификацию лица, включая ЕСИА и единую биометрическую систему.
Предлагается установить, что исковое заявление, заявление, жалоба, представление и иные документы в электронном виде могут быть поданы через личный кабинет участника судебного процесса - информационный ресурс, который размещен на портале государственных услуг, либо через системы электронного документооборота участников судебного процесса посредством системы межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ).
Определяются требования к порядку подписания электронных документов. В частности, исковое заявление, заявление, жалоба, представление и иные документы, которые подаются через личный кабинет участника судебного процесса, могут быть подписаны простой электронной подписью, если процессуальным законодательством не установлено, что они должны быть подписаны усиленной квалифицированной электронной подписью. (Проект Федерального закона «О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации, Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации и иные законодательные акты Российской Федерации»)

4. ПРИ БАНКРОТСТВЕ ЗАСТРОЙЩИКА СРЕДСТВА МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА ВОЗВРАЩАЮТСЯ В ПФР ФОНДОМ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДОЛЬЩИКОВ

Правительство России скорректировало правила направления материнского капитала на улучшение жилищных условий.
Установлено, что в случае прекращения договора счета эскроу при расторжении договора участия в долевом строительстве средства материнского капитала должны быть возвращены в ПФР (его территориальный орган) на счет, с которого они были перечислены, в течение 5 банковских дней.
Пенсионный фонд обязан внести сведения о возвращенных средствах материнского (семейного) капитала в информацию, содержащуюся в федеральном регистре лиц, имеющих право на дополнительные меры государственной поддержки.
В результате данных изменений участники долевого строительства смогут повторно использовать средства материнского капитала без обращения в судебные инстанции. (ПостановлениеПравительства РФ от 19.10.2020 № 1706 "О внесении изменений в Правила направления средств (части средств) материнского (семейного) капитала на улучшение жилищных условий")

5. УПРОЩЕН ПОРЯДОК ВЫДАЧИ ЖИЛИЩНЫХ СЕРТИФИКАТОВ ДЛЯ ГРАЖДАН, ПЕРЕЕЗЖАЮЩИХ С КРАЙНЕГО СЕВЕРА

Отдельные акты Правительства РФ приведены в соответствие с федеральными законами от 20.07.2020 № 228-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей», от 31.07.2020 № 300-ФЗ «О внесении изменения в статью 6 Федерального закона                       «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из закрывающихся населенных пунктов в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях», от 18.07.2019 № 184-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и признании утратившим силу пункта 16 части 6 статьи 7 Федерального закона «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».
В частности, урегулированы вопросы учета граждан, имеющих право на получение жилищной субсидии в соответствии с Федеральным законом "О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей", в случае их выезда на место жительства в другое муниципальное образование в пределах субъекта РФ.
Справку об инвалидности для регистрации и постановки на учет на получение социальной выплаты для приобретения жилья теперь необходимо представлять только в случае отсутствия соответствующих сведений в федеральном реестре инвалидов.
Средства господдержки можно будет потратить на приобретение жилья не только по договору долевого участия, но и по договору об уступке прав требований. (Постановление Правительства РФ от 12.10.2020 № 1666 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившими силу положений некоторых актов Правительства Российской Федерации»)

6. РОСПОТРЕБНАДЗОР: ПРИ ОТКАЗЕ ОТ ВАКЦИНАЦИИ ВОЗМОЖНО ОТСТРАНЕНИЕ ОТ РАБОТЫ

Граждане имеют право на отказ от профилактических прививок, при реализации которого, правовые последствия могут быть связаны с временным отказом в приеме на работу или отстранением от работ в случае, если выполнение таких работ связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательного проведения профилактических прививок, перечень которых в настоящее время утвержден Постановлением Правительства РФ от 15.07.1999 № 825, а также при осложнении эпидситуации (по эпидемическим показаниям). Данным Перечнем предусмотрена обязательная иммунизация медицинских работников, работников образовательных организаций и других.
При ухудшении эпидемиологической ситуации по ряду инфекционных болезней (например, грипп, корь и др.), непривитые против данных нозологий сотрудники отстраняются от работы на период эпиднеблагополучия или обязаны быть привиты против них, в связи с возникшим высоким риском возникновения и распространения  инфекционных заболеваний среди населения. (Информация Роспотребнадзора «Вакцинация от гриппа остается добровольной»)

7. УВОЛЬНЕНИЕ ИЛИ ОТСТРАНЕНИЕ ОТ РАБОТЫ СОТРУДНИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  ЗА ОТКАЗ ОТ ИММУНИЗАЦИИ ОТ COVID-19,  ОТКАЗ ОТ СДАЧИ ТЕСТОВ НА КОРОНАВИРУС И НА АНТИТЕЛА ТРУДОВЫМ КОДЕКСОМ РФ НЕ ПРЕДУСМОТРЕНО

Обязательное лабораторное обследование (сдача тестов на COVID-19 и антитела) учителей и других сотрудников образовательных организаций перед началом учебного года или в течение учебного процесса не предусмотрено.
При угрозе возникновения и распространения инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих (в том числе и новой коронавирусной инфекции), главные государственные санитарные врачи субъектов РФ и их заместители наделяются полномочиями выносить мотивированные постановления, а должностные лица, осуществляющие федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор, - предписания о дополнительных противоэпидемических мероприятиях, в том числе проведении профилактических прививок и обследований.
При вынесении указанного постановления/предписания граждане могут отказаться от прививок, но в этом случае они должны быть отстранены от выполняемых работ на период эпидемического неблагополучия. <Письмо>Минпросвещения России от 24.09.2020 N МП-П-3394
«О рассмотрении обращения»

8. ДЛЯ ЛИЦ, РАБОТАЮЩИХ НА «УДАЛЕНКЕ», ОТНОШЕНИЯ, КОТОРЫЕ ВОЗНИКЛИ НА ОСНОВАНИИ ГРАЖДАНСКО ПРАВОВЫХ ДОГОВОРОВ, ПРЕДЛАГАЕТСЯ ПРИЗНАВАТЬ ТРУДОВЫМИ, ПРИ НАЛИЧИИ ДВУХ ИЛИ БОЛЕЕ ПРИЗНАКОВ, УКАЗАННЫХ В СТАТЬЕ 15 ТРУДОВОГО КОДЕКСА РФ

Согласно статье 15 Трудового Кодекса РФ, трудовые отношения - это отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида поручаемой работнику работы) в интересах, под управлением и контролем работодателя, подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.
За последний год существенно увеличилось число трудящихся в нестандартных формах занятости. Прежде всего, произошло это за счет того, что работодатели расторгли с работниками трудовые договоры и заключили гражданско-правовые.
По мнению Федерации Независимых Профсоюзов России, поправки в статью 19.1 Трудового кодекса РФ позволят судам выносить решения о признании самозанятых и работающих посредством цифровых платформ и других категорий - работающими в рамках трудовых отношений. Работники этих категорий будут иметь все права и гарантии, предусмотренные не только Трудовым кодексом РФ, но и коллективными договорами и соглашениями в сфере труда.

9. НАЧИНАЯ СО 2 ОКТЯБРЯ 2020 ДО 1 МАРТА 2021 ДЕЙСТВУЕТ ВРЕМЕННЫЙ УПРОЩЕННЫЙ  ПОРЯДОК ПРИЗНАНИЯ ЛИЦА ИНВАЛИДОМ

Установлены особенности признания лица инвалидом, в том числе особенности реализации в указанный период Правил, утвержденных постановлением Правительства РФ от 20.02.2006 № 95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом».
Так, в частности установлено, что медико-социальная экспертиза граждан в отдельных случаях целях, проводится заочно.
Переосвидетельствование осуществляется путемпродления ранее установленной группы инвалидности, а также путем разработки новой индивидуальной программы реабилитации.
Инвалидность продлевается на срок 6 месяцев и устанавливается с даты, до которой была установлена инвалидность при предыдущем освидетельствовании, без истребования заявления о проведении медико-социальной экспертизы. (Постановление Правительства РФ от 16.10.2020 № 1697 «О Временном порядке признания лица инвалидом»)













